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Onor. B, 

vasárnapokat és ünnepeket 
k kivételével 

A legutóbbi világpolitikai események között kétség- 
telenül a japán kormányválság áll az előtérben. Ezze) az 
eseménnyel kapcsolatban az angol és amerikai részről 
napvilágot látott kommentárok közül kétségtelenül Pep- 

Dper, USA szenátor nyilatkozata volt a legérdekesebb, 
amelyben az Egyesült Allamoknak Japánnal szemben 
követendő politikáját végérvényesen leszögezte. Pepper 

szenátor szóról-szóra a következőket mondotta: „dJapánt 
az Egyesült Allamoknak akcióképtelenné kell tennie, még 

mielőtt az atlantióceáni csata akuttá válnék, mindenek- 
előtt azonban meg kelj semmisitenie a japán flottát". Is- 
merve Pepper szenátor és Roosevelt elnök között nn- 
álló szoros barátságot, nem igen tételezhető fel, nogy a 
szenátor kijelentését ne az elnök tudtával és beleegyezé- 
sével tette volna. Sőt még ennél tovább is lehet monni és 
meglehetős biztonsággal állithatni, hogy ez az az irány- 
vonal, amelyben Roosevelt és Churchil! az Atlanti-ócsá- 
non lefolyt találkozó alkamával Nagybritannának és az 
Egyesült Alamoknak keletázsiai politikáját illetőieg 
uegegyeztek. A találkozóig teljesen nyitott kérdés volt, 
hogy melyik irányban lépjen föl a roosevelti irmaperializ- 
mus először támadólag. Izland megszállása, valamint az 
USA-nak az Azóri-szigetekkel szemben tanusitott fenye- 

sgető magatartása arra engedtek következtetni. hogy 
Roosevelt először az atlantióceáni csatába kivánt be- 
/ ttkozni. Az elnök valóban először Mmurópát akarta Ap- 

pánra vethessék magukat. Ugylátszik azonban, Churchil- 
nek sikerült Rooseveltet meggyőznie arról, hogy , meg- 
forditott serrend alkalmasabb. Valószinüleg azza] érvelt, 
hogy az Egyesült Allamok ebben a pillanatban nincsen 
kellő módon felfegyverkezve az Európa elleni harcra, 
vábbá ki kell várni a Szovjetunió erejének felmorzs 
dását. 

to- 

oló- 

Angel szempontból nézve ez a javaslat kétségtelenül 
nagyon ravasz, mert amennyiben az Egyesült Allamok 

mint ahogyan ez Pepper szenátor nyilatkozatából li- 
tünik és amint ezt a manilai katonai tanácskozások is el- 
árulják - közvetlenül Japán megtámadása előtt áll, ugy 
minden valószinüség szerint egyedül keli harcelnia. Az 
angolok semmi körülmények között sem fogjak hajó- 
hadukat a keletázsiai vizeken harcba vetni és a flofta távolmaradását az atlantióceáni csatával, valamint a 
földközitengeri helyzettel fogják megmagyarázni. Az Egyesült Allamoknak ilyenformán el kel) tekint-nie 
Szingapur igénybevételéről és egyedül kel ügyét Japan- nal rendeznie. Churchil számitása kézenfekvő. Japán és 
az USA nem birnak el egymással, ellenben mindkét hata- 
loem lényegesen meg fog gyengülni. Ez ime ebben a hábo- 
ruban a churchilli elgondolás második fázisa. Európában a Német Birodalom és a Szovjetunió, Kelet. Azsiában pe- 
dig Japán és az Egyesült Allamok erejének szétmorzsoló- dására számit Churchill. Nem más ez, mint a klasszikus 
angol egyensuly-politikának Európáról az egész világra 
való kiterjesztése. A négy nagyhatalom kimerülése után 
csak Anglia maradna teljes erejében a szintéren és két- 

ségtelenül megelégedetten egyeznék bele a status auoba. 
Ma már nem titok, hogy Németországnak a bolsevizmus 

tfölött aratott győzelme a ehurchilli elgondolás első felét 
halomra döntötte. Annál érdekesebb hogy a brit minisz- 
terelnök ennek ellenére ragaszkodik az Egyesült Allamok keletázsiai vállalkozásához. Valószinüleg ugy goadoija, 
hogyha négy rivális erejét nem is sikerül felmorzsoltatni, 
legalább három nagyhatalom, a Szovjetunio, Japán és az 
Egyesült Allamok pusztuljanak az utból. Churchil viá- 
gosan felismerte, hogy Nagybritanniára nézve a leg- 
veszedelmesebb helyzetet, amelyet a háboru maga után 
vonhatna, az erős Németország és az erős Egyesült Alla- 
nok jelentenék, Két valóban erős nagyhatalom, melyek között abban a pillanatban, amint Roeosevelt és társaságaz 

eltünnek az USA szinpadáról, megszünne minden surló dási lehetőség. 
AAz angojl politika ma földrészekkel üzi játákáf s 
még a háhornnak eddig sohasem látatt legkántelenebb és 
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legszörnyübb kiszélesitése árán is megkisérii egyensuly- 

blioteca Universitaáfii din Cluj 

Játék a töldrészekkei 

val karöléve legyürni, hogy azután közös erővel 5a- 

Sibiu 

HA NRomániai 
Masyar Népközösség fapja 

tő 
- Moszkvára és 

Feodozia feketetengeri kikő 
birtokában 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszánásról tegnap a következő harctéri jelentégt 
adta ki: 

A Hrim félszigeten a német és román csapatok 
folytatják az üldözést. A széótugrasztott ellenséges 
csapatrészek helyi ellentállását megtörték. A Fekote- 
tenger partjám eltogfaltul Fecdozia kikötővárost, 

Szentnétervárnál az ellenség két kitörés: kisérle- 
tét, amelyet páncélosok támogattak, visszavartuk, 
mielőtt még a német vonalakat elérhették volna. Az 

lellenség sulyos és véres égeket szenvedett. 
A német légierő a Krim-féléziget körül, vizeken 

et hajók elleni támadásokat. Elsü- 
egy ezer tonnás kereskedelmi hajót és 

latokkal megrongáltak öt másik nagy szál- 

át nappal bombázták. A légierő éjszakai 
tolmával Szentnétervár több varosrészé- 

ben nagy tüzek keletkeztek. 
Mint már rendkivüli jelentésben közöltük, a né- 

Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani-iroda 
Kuibisevből érkezett hirek szerint közli, hogy a GPU 
rendkivül szigoru intézkedéseket tett, hogy megaka- 
dályozza a Moszkva kiüritése alkalmával mutatkozó 
rendzavarásokat. A szovjet rendőrség több mint ezer 
kuibisevi lakost tüntetett el és az ottani börtönök zsu- ! 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai forrásból köz- 
lik, hogy Novorosszijszk városát, a Fekete-tenger ke- 
leti partján és a kaukázusi hegyek lábánál levő ki- 
kötőt, amelyek mintegy százezer lakosa van, a német 
légierő október másodikán eredményesen bombázta. 

Szebasztopol után Novorosszijszk a legfon- 
tosabb Fekete-tengeri kikötő. 

Az utóbbi években a legmodernebb berendezésekkel 
látták el. Molóinak hossza, a számos raktár és a ga- 
bonaberakáshoz szükséves elevátorok nagy száma bi- 
zonyitja ennek a kikötőnek ipari és kereskedelmi fon- 
tosságát. Mint a kaukázusi hadfelszerelési ipar köz- 
pontja is jelentős, A harcikocsigyárak, a repülőgép- 
alkatrészeket gyártó üzemek. a lőszergyár és a 
gépkocsiipara 

a várost a szovjet hadfelszerelés egyik leg- 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai körökből 
nyert értesülés szerint a Krim-félsziget déli reszén 
levő 14. szevjet hadosztály egységei is megismerhet- 
ték már a német támadás erejét, éppen ugy, mint a 
többi megsemmisitett szovjet hadosztály. 

Fzek a szovjet egységek hiába menekuültek 
a hegyek közé, mert minden védelmi előké- 
születeiket összezuzták a német bombák. 

Egyetlen német légiraj november 2-án nyolc szovjet 
üteget hallgattatott el. A támadásról igy számolt be 

egvidejüleg a német légi haderő is müködésbe lépett 
a Krim-élsziget fölött Napokon keresztül bombáz- 

ban tartani azokat. (Dr. Sz. L.) 
/ / 

a futással menekülő szovjet csapatoka 
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város a szövetséges csapatok 
Szentpétervárra ujabb nagy 
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g ges kereskedelmi 
nna ürtartalommal, vala- 

; elsülyesztettek. 
Másil: három hajót és egy torpedórombolót tor- 

pedótalálattal sulyosan megrongáltak. 

Német harci repülőgépek az elmult éjszaka Aber- 
deentól keletre 1ieitettek három hereske- 
delmi bajót, öss tonna ürtartalommal, 

sulyosan megrongáltak. 
német zuhanóbombázó repülő- 

rit tüzérségi állásokat és erődité- 
Egy brit renülőteret robbanó. és 
tárnadiak meg. 

seket bonth 
gyujfób 

toltok, A megszátlt terület fölé való katolásnál egy 
] brit bombavető gépet lelőttek. 

A GPU érakói ellárása a hétségbeesési hullámmal szemben 

Novorossziiszk bombázása 

Mémet légiíratok eredményes beavatkozása 
a ini hadmüveletekbe 

a légiraj parancsnoka: A német előrenyomulással 

zák a német bombavető, harci és vadászrepülőgépek 

Ellenséges repülők a legutóbbi éjszaka gyenge 
egységekkei Németország északnyugati résza föle ha- 

folásig megteltek. A börtön pincéiben tömegesen lövik agyon a letartóztatottakat. A városban nincsen annyi épület, hogy a Moszkvából odaköltözött hatóságokat 
és diplomáciai képviseleteket elhelyezzék. A lakossá- got kikergetik lakásukból, amelyeket a kormány tisztviselői foglalnak el. 

fontosabb központjává tették, 
A légi támadás alkalmával egy uszódokkon két teli- 
találatot észleltek, ezenkivül a kikötőberendezések is 
sulyosan megrongálódtak. 

A MOSZKVAI RADIó KÉTSEGBEEESETT HANGJA 
Rómából jelenti a Rador: A moszkvai rádió 

vasárnapi és hétfői leadásában beismerte, hogy a 
front déli részén a helyzet kedvezőtlen fordulatot 
vett a szovjet csapatok számára. Megjegyezte a 
moszkvai rádió, hogy a védelmi vonalat áttörték. Be 
vallotta azt is, hogy a Krim-félszigeten a helyzet 
rendkivül veszélyes. A „Pravda cimü ujság ellent- 
állásra hivta fel a szovjet lakosságot és katonákat és 
hangoztatta, hogy a Szovjetunió veszélyben van. 

Éjszaka pedig a legnagyobb kaliberü bon- 
bákkal árasztják el Szebasztopolt és más 
célpontokat, alattunk pedig a német ágyuk 
lövedékeinek robbanása hallatszott mesz- 

szire. 
Tegnap, amikor a Jaila-hegységben levő szovjet v. 
delmi állások ellen a tizedik támadást intéztük, ujabl 
német egységeket láttunk a már régebben elfeoglal 
Szimferopol felé haladni. Ezek a német 
n teleavatkoznak a harcokba. 

IERNÁLJAk 
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BOLSEVISTAKAT 



rint hét szovjet hadihajó svéd vizekbe menekült 
volna. Svéd körökben hangoztatják, hogy amennyi- 
ben szovjet hadihajók svéd kikötőkbe futnának be, 

személyzetüket nyomban internálják. Ami azt a lehe- 

Csütörtök, 1841 november ő 
; 

tőséget ill gy ezek a szovjet hadihajók esetleg 

hadmüvete a Balti-tengeren, hangsu- 
lyozzák, hogy lyen feltevés nem valószinü, mert 

ezek az egységek nem rendelkeznek tármaszponttal. 

Éhinség fenyegeti a Szovjetunió lakosságát és katonaságál 
Rómából jelenti a Rador: A Stefani-iroda közlése 

szerint Sztalin Angliától buzát kért a szovjet lakosság 
ésa katonaság részére: Ez mutatja, hogy milyen hely- 
zetben van a Szovjetunió nyugati területének elvesz- 
tése után. Anglia a Szovjet kérelme alapján ugy hatá- 
rozott, hogy 

kamadai buzát küld a Szovjetunióba. 
A kanadai kormány ugyanis utalt arra, hogy a kana- 
dai buzamennyiség kielégiti Anglia szükségletét, de 
nem rendelkezik hajókkal, amelyek a buzát elszál- 
'ithatják. Ujabb bizonyiték nyilt tehát arra vonatko- 

zólag, hogy milyen sulyosan érinti a Szovjetuniót az 
eddigi területi veszteség és ugyanakkor megmutatja 
az előző angol-szovjet hirek valótlanságát is, amelyek 

szerint 
a szovjet csapatok Ukrajnából való kivonu- 

lásuk előtt kiüritették az összes raktárakat 
. 

Malfax iegéretekkel 
Newyorkból jelenti a Rador: Az NI közlése sze- 

rint Halifax lord, amerikai angol nagykövet Detroit- 
ban beszédet mondott, amelyben többek között 

lentette, hogy a Szovjetunió nemcsak emberekben, 
hamem hadianyagban is nagy veszteséget szenvedett. 
A Szovjet most az angol és amerikai munkásoktól 
várja a hiányok pótlását. Halifax lord végül ama 

meggyőződésének adott kifejezést, hogy a belsevis- 

ták nem fognak csalódni. 

az AMERIKAI KOMMUNISTAK NYUGATI ARC- 

VONAL LÉTESITÉSÉT KÖVETELIK 

Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 

a Szovjetunió megalakitásának huszonnegyedik évfor- 

dulója alkalmából az amerikai kommunista párt 
ha- 

talmas gyülést rendezett a Madison Sduare Garden- 

ben. A szónokok hangoztatták, hogy az Egyesült Al- 

és jelentős mennyiségü gabonát vittek magukkal az 
előző évi termésből. 

AMERIKA MEGFENYEGETI FINNORSZÁGOT 

Washingtonból jelenti a Rador: A Stefani-iroda 

közli, hogy jólértesült körök szerint az Egyesült Al- 

lamok ultimátumszerü jegyzéket intézett volna Finn- 

országhoz, amelyben felszólitották, nyomban szüntes- 

se meg a katonai hadmüveleteket a Szovjet ellen, ha 

fenn akarja tartani barátságos kapcsolatait az Egye- 

sült Allamokkal. 

MEGCAFOLT HAJOSÜLYESZTÉSEK 

Berlinből jelenti a Rador: A Stefani-iroda jelen- 

tése alapján teljes egészükben cáfolják a londoni rá- 

diónak azon hireit, amelyek szerint a bolsevisták az 

Atlantióceánon német hadihajókat és kereskedelmi 

hajókat elsülyesztettek volna, vagy megronga ták 

volna azokat. 

biztatia a Szovjetet 
lamok ténylegesen már harcban állanak és ezért kér- 

ték egy nyugati iront létesitését, amely megköny- 

nyitené né a Szovjetunió helyzetét. 

szZOVJET KöÖRÖK NEM BIZNAK 
AZ ANGOL SEGITSÉGBEN 

Az egyik szovjet hadsereg német fogságba ke- 
rült parancsnoka kijelentette, hogy egyáltalán nem 
bizik az angolok segitségépen és el sem tudja kép- 
zelni, hogy ezt a segitséget gyakorlatilag miként le- 
netne megvalósitani. Ez azonban nem csupán az ő 
egyéni véleménye, mert 

az ületékes szovjat körök valamennyien igy 
vélekednek. 

Ugyancsak elmondta azt is, hogy az általános hangu- 
at Angliával szemben meglehetősen hüvös és bizal- 
matlan. 
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gy Argay Györ evangelikus püspök avalla lel 
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nagynevű elődjének siremlékét az aradi temetőb-n 
Az aradi evangelikus egyházközség vasárnap a 

dejelőtti istentisztelet után avatta fel az aradi Fe
lső- 

temetőben néhai Frint Lajos evangelikus szuperint
en- 

dens siremlékét. Az istentisztelet után, amelyet Dé
- 

nes Béla aradi evangelikus lelkész végzett, az egész 

gyülekezet kivonult a Felsőtemetőbe, ahol Argay 

György evangelikus püspök szép alkalmi beszéd kisé- 

retépen felavatta az aradi hivek, valamint az evan
- 

gelikus zsinatpresbiteri egyházkerület tagjainak ado
- 

mányából emelt gyönyörü siremléket. 

Argay György szuperintendens beszédében nagy- 

nevü elődje minden idők fölé emelkedő személyiségére, 

valamint elévülhetetlen emlékeire mutatott reá, amely 

mlékek az aradi egyházat és az egész egyházkerüle- 

tet néhai Frint Lajos szuperintendens iránt örök há
- 

lára kötelezik. Ennek a hálának bizonysága akar len- 

ni a siremlék, amely a maga egyszerü vonalaiban és 

finom kivitelében, a fekete alapból kiemelkedő fehér 

kereszttel gyönyörüen jelképezi a hit erejét a halál 
felett. 

Az avatóbeszéd után Argay György szuperinten- 
dens megáldotta a siremléket, majd a koszorukat he- 
lyezték el a siron. Az első koszorut Fiedler Imre nyu- 
galmazott őrnagy, egyháztanácsos helyezte el a sir- 

emléken, mint az egyház megemlékezését. A gyász- 
szertartáson résztvettek a Frint-család Aradon tar- 

tózkodó tagjai, valamint Purgly László egyházkerü- 

leti főfelügyelő és felesége, Palágyi Jenő dr. aradi 

másodfelügyelő és felesége, az Aradi Elvangelikus Nő- 

egylet kiküldöttei Nagy Imréné elnöknő vezetésével, 

Abafy Aurel dr. ügyész, Guld Emil bankigazgató, 

Scháffer Richárd főgondnok, az egyháztanács teljes 

számban és a megboldogult egyházfő aradi tisztelői, 

hivei és barátai. 

A templomban elhelyezett emléktáblának a le- 

leplezése, - mint megirtuk, - november ötödikén, a 

lelkészbeiktatási ünnepség keretében történik meg. 

eta 

Négy kiínos kérdés Roosevelthez 
Washingtonból jelenti az NTI: A Firat America 

1áromszáz vidéki tagozata képviselőinek jelenlétében 

egyhangulag határozati javaslatot fogadtak el, ame- 

lyet eljuttattak Walsh szenátorhoz, a szenátus tenge
- 

részeti bizottságának elnökéhez. 

A határozati javaslatban kérik Walsh szenátort, 

hogy a Reuben James romboló elsülyedésével kapcso- 

latban a következő kérdéseket tegye fel Roosevelt 

elnöknek: 

1. Ki adott parancsot a Reuben James és a 

Kearny rombolók parancsnokainak, hogy
 csempész- 

sruval megrakott kereskedelmi hajókat a háborus 

övezeten keresztül hadikikötőbe kisér
jen? 

2. Mikor adták ki ezeket a parancsokat
? 

3. Milyen alkotmányos jog és milyen 
felhatalma- 

zás a anján adták ki ezeket a paranc
sokat? 

4. Ezek a parancsok nincsenek ellentmondá
sban a 

kölcsön és ) rbeadás törvényjavaslat tárgyalása 
al- 

kalmával a vormány által tett igéret
tel, amely szerint 

atörvény alanián eszközlendő szállitmányokat nem 

kisértetik karsvánban? 

A fFirat America szervezet bizottsága azt
 is sze- 

retn tudni, vajjon az amerikai hajóhad
nak adott pa- 

rancs karavánok kisérésére nincsen-e
 ellentmondás- 

ban Roosevelt elnök kijelentéseivel, aki azt mondot
ta, 

hogy az Egyesült Allamok által küldött hadianyagot 

nem szálutják rendeltetési helyére. Végül a bizottság 

felteszi a kérdést, hogy a szokásjog nem ad-e felha- 

talmazást a hadviselő hatahnaknak azon semleges 

államok hadihajóinak megtámadására, amelyek lő- 

szert és hadianyagot szállitanak az ellenségnek. Az is 

tisztázásra vár - fejeződik be a First America szer- 

vezet bizottságának határozati javaslata, - vajjon
 a 

karavánok kisérésére azért adták ki a parancsot, 

hogy ezáltal incidenseket robbantsanak ki és ilyen- 

formán a háboruba sodorják Amerikát. 

A Newyork Journal cimü lap Amos Pinchet new- 

yorki ügyvéd és penssylvaniai kormányzó testvéré- 

nek cikkét közli, amelyben az ügyvéd követeli, hogy 

mindazokat, akik az amerikai tengerészek halálát ki- 

vánják, vonják felelősségre. 

A szenátus tengerészeti bizottságának meg ke 

vizsgálnia az incidenseket és meg kell állapitania, 

hogy Roosevelt elnök az Egyesült Allamok törvé- 

nyeivel és saját kijelentéseivel ellentétben hajókara- 

vánokat szervezett. A cikkiró végül rámutat arra, 

hogy Reosevelt nagy hibát követett el, amikor paran- 

csot adot! az amerikai flottának, ho- ena né- 

met hadihajókra. (IRtador.) 

Visszacsatolási kölcsömt 
ijegyezmi: 

tkütelesséni 
Azelsőlégi házaspárérdekesélete 

Az 1784 év egyik kemény januári napján nagy 
látványosságra készült a franciaországi Lyon városa. 

A város főterén egész éjszaka hatalmas tüz égett és a 
tüz fölött tafotából készült furcsa gömb lebegett. Egy 
markáns arcvonásu férfi, bizonyos Michel Montgol- 
fier járt türelmetlenül fel és alá a téren és esztogatta 
a furcsa müvelettel elfoglalt munkásoknak a paran- 
csokat. Ennek a markáns arcvonásu férfinak nevét 
akkor már egész Európa emlegette, mert alig egy csz- 
tendővel előkb ő volt az első ember a világon, aki 
gömbjével felemelkedett a levegőbe. S a meleg levegő- 
vel hajnalra lassan megtelt az óriási gömb. 40 méter 
magas és 32 méter átmérőjü volt ez a léggömb és 
Montgolfier ugy tervezte, hogy hatodmagával száll 
majd fel a levegőegekbe. Igen ám, de az egyik utas- 
nak az utolsó pillanatban inába szállt a bátorsága és 
visszalépett. A léghajó terhelési képessége azonban 
hat emberre volt kiszámitva, hol találjon most bátor 
embert, aki betöltse az üres helyet. 

Ekkor egy 30 év körüli izgatott fiatalember lépett 
oda a léghajóshoz. 

- Francois Blanchard vagyok - mutatkozott be, 
- régóőt érdeklődöm a léghajózás iránt, hajlandó 
vagyok örmel utazni. - És Montgolfier hatcdik utas- 
nak magával vitte a fiatalembert. A gömb szépen 
emelkedett is vagy 1600 méter magasságig, de ne- 
gyedóra mulva a tulterhelés következtében megre- 
pedt. Pánik tört ki az utasok között, egyedül a fiatal- 
ember őrizte meg hidegvérét és hathatós segitségére 

volt Montgolfiernek a munkában. Sikerült is földet 
érniök leszállaskor a csónak ugyan erősen a földhöz 
ütődött, de az utasoknak semmi baja nem történt. 

Ez volt a furcsa fiatalember első nyilvános sze- 
replése. Es egy esztendő mulva, 1785 január 7-én 
Dover városka lett az előzőhöz hasonló esemény szin- 
helye. Tüz lobogott a főtéren, fölötte ballon, melybe 
áradt a meleg levegő és a léghajó kosarában, mint az 
gész vállalkozás vezetőjét, ott láthatjuk már a mi 
fiatalemberünket is. Most csak egyetlen társa van, 
egy Jeffery nevü vakmerő amerikai. 

S a vállalkozás célja: világrekord! Fel is száll a 
léghajó, hogy Doverből Calaisba repülve elsőnek vi- 
gye át Blanchard-t a La Manche csatorna fölött. 

Kétésfel óráig tartott az ut és már feltüntek a 
francia partok, amikor a léghajó veszedelmesen sü- 
lyedni kezdett és az a veszély fenyegetett, hogy a ten- 

gerbe zuhan. Ekkor mutatkozott csak meg a vakmerő 

Bianchard lélekjelenléte: kidobta a fenékterhet, a 

vasmacskát, az élelmiszereket, könyveket és müszere- 

ket, sőt már arra is el voltak szánva, hogy levágják a 

gondolát is, ők maguk pedig a léggömb kötélzetébe 

kapaszkodva folytatják tovább utiukat. Szerencsére 

erre már nem került sor, mert közben elérték a fran- 

cia partokat, Amikor Blanchard leszállt, ugy ünnepel- 

ték, mint a győztes hadvezért. Nagy összeggel jutal- 
mazták bátorságát. 

Ugyanebben az évben még egy világrekordot ál- 

lHtott fel Blanchard. Londonba ment, hogy bemutassa 

léghajóját és amikor a léghajó már vagy hatszáz mé- 

ter magasságban járt a bámuló tömeg feje fölött, egy- 

szerre csak kiugrott belőle. 
Az elszörnyedés moraja hallatszott, öngyilkos 

lett a léghajós! 
ötven métert zuhanhatott talán és akkor feje fö- 

lött knyilott egy köülönös ernyő és Blanchard lebegve 

ereszkedete alá a földre. Ő volt az első a világon. aki 

az eitőernyőt használta. 

Voltak furcsa esetei is. Egy izben 1793-ban lég- 

hajóját Tirolba vitte a szél. Akkoriban minden fran- 

cia gyanus volt az osztrák császárságban, hogy forra- 

dalmár. Blanchard-t is bebörtönözték Kufsteinben és
 

csak nagy üggyel-baijal szabadulhatott ki. 

Nem kevesebb, mint 66 légi utat tett meg ez a 

vakmerő léghajós, még Amerikában is bemu
tatta tu- 

dományát. Halála olyan kalandos és furcs
a volt, mint 

az élete. La Haye-nél szállt fel és odafönn a magas- 

ban gutaütést kapott. A léghajó, melyre nem v
igyá- 

zott senki, lezuhant és az első légi világrekorde
r nem- 

Sokára belehalt sebeibe 1808-ben. Erdeke
s, hogy Blan- 

chard felesége volt az első pilótanő, férjét ig
en sok 

légi utra elkisérte, sőt annak halála után egyedül is 

Felszállt. 1819-ben aztán követte férjét, léghaj
ójával 

2 isiuzara zuhant és halálát lelte 

Igyvégződött az első légi házaspár érdekes élete. 
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ártasabb amerikai ujságiró cikket irt a „Washington 
rimes Herald 

mely San Pogue, Araceti, Rocas, Ponte Negra, IIlia- 

légi támasz 

tal hölgy egy sebesen vágtató sportkocsiban ideáljá- 

Forditásokat, 
vmán,német vagy magya nyelvről vagy nyelvre 

Nénmet gépfegyveres osztag harc közben 
a keleti fronton Német gyalogság támadásra indul 

a szevjet állások ellen 

A taniivány kiszipolyozza mesterét - Az Egyesüit AÁMamok igény' 
tlartanak az összes brit tengeri támaszpontokra 1s 

Stockholmból jelenti a Stefani-iroda: A „Stock- 
holms fidningen" cimü ujság washingtoni tudósitója 

szerint Roosevelt azt tervezi, hogy az összes ugyne- 
vezett szövetséges tengeri egységeket egységes pa- 
rancsnokság alá helyezi. Ennek a parancsnokságnak 
az lenne a feladata, hogy az erők szétforgácsolót 
nélkül ossza szét a tengereken a s 
táját. A parancsnokság székhelye Washingten lenne. 
INyen módon Recsevelt az egész brit hadilottás a sa- 

ját rendelkezésére állitaná. 
! Rómából jelenti a Rador: A „New Vork Fost 
eimü amerikai lap amellett tör pálcát, hogy az Éiszak- 
amerikai Egyesüit Allamok ne csak az amerikai, de az 
összes angol, telkát az aftrikai, gibraltári és máltai 
tengeri támaszpeontokat is vegyé 
hatalmak ellen. 
jegyzik, hogy 
hangjából vili 

kapcsolatosan meg- 
ó és a háborus uszitók 

ik, kik a bujtogatók. 

Wheeler szemátor: 

A semlegességi törvény reviziója: 
Amerika hadüzenete 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Az „Associated Press" közli, hogy a semlegességi 

törvény módositásának szenátusi tárgyalása ajkal- 
mából hétfőn heves vita folyt le az elszigetelődés- 

pártiak és beavatkozáspártiak között. Taft és Clark 
elszigetelődé párti szenátorok megállapitották, hogy 

az eddig elszenvedett hajóveszteségek nem indokol 

az Egyesült Allamok hadbalépését. A szenátus kül- 
ügyi bizotts nak elnöke, Connally a semlegességi 

özvény módositása mellett nyilatkozott, de oly mó- 

Jositást akar, mely szerinte nem jelentene egyet a 
hadüzenettel. 

Wnecoler szenátor felszólalásában ugy véleke- 

dett, hogy ha a semlegességi törvényt eddig 

béketörvénynek tekintették, akkor annak, a 

fózan ész következtetése szerint, háborus 
törvényhozást jelent. 

- Anmerika népére áljás volna, ha Roosevelt 

elnök megszabadulhatna Knox haditengerészeti mi- 

nisztertől, aki a dolgok összezavarásán mesterkedik, 

- mondotta Wheeler szenátor. 

Shipetead köztársasági párti képviselő a vita vé- 

gén megállapitotta, hogy Amerika világháborus be- 

avatkozásáért nem kapott egyebet, mint lenézést és 

gunyos mosolyt... (Rador). 

a nyugati 
Eszakhamerikai szahérlők és gépek 

Braziliában uj légi támaszpontokat épitenek 

Macec: Brazilia legnagyozb légi kikötője 

Newvyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Leon Pearson, a délamerikai kérdésekben egyik leg- 

ciímü 
hogy Braziliában 

gyorsitott ütemben folytatják annak a hét 
uj légitámaszpontnak kiépitését, 

lapba, melyben kijele etette, 

da. Macec é rantes helységeknél lesz. A maceoi 
pont lesz Brazilia legnagyobb repülőtere. 

félieke védelmére 
a brazilini katonai épithkezéseknél 

A repülőtereket egymással autóutakkal kötik össze. 
A munkálatok folytatásához az Eszakamerikai Egye- 
sült Allamok gépeket és szakértőket küldtek Rrazi 
lába. A fenti légi támaszpontokon kivül, később re- 
pülőtereket épitenek még, ahol 

sok vadász- és harci repülőgépet összponto- 
sitanak a nyugati félteke védelmére. 

Cikke végén Pearson azt irja, hogy a 
sabb probléma még megoldásra 
mi ez a probléma arról hallgat. (Rador.) 

legfonto- 
vár. Hogy 

4 bat kiláméteres 
A göteborgi törvényszék elé a napokban egy csi- 

nos, fiatal svéd hölgyet idéztek, aki ellen különös vad i 
merült fel. Forgalmi kihágást követett el. A tanuként ! 
kihallgatott forgalmi rendőr elmondotta, hogy a fia- 

okmányokat, irodalmi és szakmunkákat, ro- 

válalok revelezőla érdeklődésre vája z lok. Timisoara III, Strada Rusu siranu 2 sz. l 

csék fejleményei a bicáság etőtt 
val csókolódzott, a volánt elengedték és a gép hatvan- 
kilómnéteres sebességgel rohant ki a városból, a sze- 
rencsére nyilegyenes országuton. Szerencsétlensegtől, 
balesettől taztott s ezért egy ott veszteglő gépkocsiba 
ült és nyomon követte őket. 

Hat kilóméteres távon kellett üldőznie, mig 
végre a fiatal szerelmesek felfigyeltek riasztó jeleire 
és kézbevették a volánt A fiatal bölgy a biróság előtt 
beismerte a tényállást, amit ugy látszik enyhitő kö- 

lEni 

Kivégzett norvég rendbontók 
Oslóból jelenti a Német Távirati Iroda: A német 

erők haditörvényszéke ellenség javára folytatott fel- 
forgató tevékenység miatt hat norvég nemzetiségü 
egyént halálraitélt. Az elitélteket goilyó által kivégez- 
ték. (Rador). 

h a 

A eránat megölt egy syermeket 
Barladról jelentik Majlei Vasile Vasuuanu 

Gheorghe és S n Cheorghe, Costesti községbeli 
gyermekek (T 

lőn gránátot t: Majlei Vasile bottal ütögetni 
re az felrobbant és a gyermeket 

szétszaggatta. Spiridon Gheorghe karján és két lábán 
sebesült meg sulyocsabban, mig Vaslulanu Ghecrghe- 
nek csodálatoesképen sammi baja sem tör 
gránát szilánkjai sem érték 

imnozássünae hüözenelie mesvvénne 
A Bécsben november 28-tól december 5-ig meg- 

tartásra kerülő Mozart-het programjáról most kerül- tek nyilvánosságra az első adatok amelyek arról ta- 
nuskodnak, hogy a német nép kegye lete a nagy mes- 
ter halálának 150 éves fordulóját impozáns méretü hódoló ünnepségge avatja. Schlösser dr. birodalmi 
dramaturg a propagandaminiszterium fogadásán a német sajtó kulturális rovatvezetői előtt kijelentette, 
hogy egy százados évfordulónak százados jelentőségü teljesitményt is kell kiváltania Az ünnepségek ter- vét már 1989-ben kidolgozták, a háboru kitörése és 
fordulatai e terveken mit sem változtattak. Ennek szükségessége a bé merülhetett fel, mert a háboru a birodalom kulturális helyzetét nemcsak nem 
gyengitette, hanem még inkább javitotta A 
müvész:zenekarok száma a háboru alatt 
146-ra emelkedett. 

A Mozart-héten való résztvételre neves bel- és 
külföldi személyisézeken kivül ném 
katonák is meghivé 

német 
138-ről 

et munkások és 
ist kaptak. A német és külföldi fő. 

iskolai hallgatók számára külön ösztöndijak teszik le- 
hetővé a bérsi ünnanségeken való megjelenést. A hi- vatalos birodalmi Mozart-prozram 24 
melyek keretéban Mozart legszabb m müvei a leghiva- 
tottabh müv tolmácsolásában foznal m zó- lalni. Ezen alkalommal emves zenei kervhelvek mint 
például a Lebkowitz- és Pallavicini-palota i meg- nyitják kapuikat. Az ünnani hét fénypont t a- álla: 
overaházhan december 4én maetartandó naes 
pásu kulturpolitikai demonstráció kávezi n an 
Goebbles miniszter is beszédet mond. Mozart halál 
nak évfordulóján, dacembar -én Bács ösez 

zénylete alatt hivatalos állami aktusként a 
utolsé müve, a TRedniem? kerül eléa 

ARA - lIelefon 
a nagyfilmek szinház 

MA PREMIER!: 
A német filmipar legnagyobb idei 

A főszerepekben: GUSTAV FER LIO rülménynek tekintett a biró, mert csupán azzal kün- 
tette hegy megvonta tőle félévre a hajtási engedélyt 
s atvailag tigyelmeztette a hölgyet, hozv máskor az 
országutat ne tévessze össze a filmetudióval. 

LA HORN - PAUL 
Müsoron kivül a leguja 
mu UFA hákorus hi
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HIREK 
ZzEkkaszTősG és iDOHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Atadi szerkesztő: Babuczay Györa 

Eminescu-utca § Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Betis1don házhoz való kézbesitéssel együtt havor a 30.- 

lei, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 

D00.- le. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 

évre 12.- pengő. félévre 24.- vengő és egész évre 

48.- pengő. 

Balóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya- 

ranna allalatoknak és részvénytársaságokna a rendes 
előfizetési dij kétszerese. 

Wdoat 2s ember a baloldalon 
megy 

Akármelyik korosztályt képviseli is Trohonyák 

ur, vagy Csincssífy urfi, mindegyikük ragaszkodik 

ahhoz, nogy reresegét, nágynénikéjét, felnőtt leányát 

vagy Csinossify urfi esetében tizenhat éves ideálját 

baloldalon kisérje és már az udvariasságnak az egész 

világon iratlan törvénye, hogy az idősebbnek, maga- 

sabb állásunal vagy felettesnek a jobboldal jár ki. 

Honnan származik ez a szokás és mi a magyarázata? 

Az udvariasságnak ezt a törvényét már a rómaiak is 

jemerték. Eutropius történetiró elismeréssel emléke- 

zik meg arról, hogy Claudius császár (41-54) a dia- 

dalmenetet tartó Plautiust előzékenyen a jobbjára 

engedte. A rómaiak. mint annyi más udvariassági 

szabályt, ezt is az óperzsa udvari szertartásokból vet-
 

a görögök közvetitésével. Xenc- ték át, természetesen 

phon görög törté ó Cyrus perzsa király élettörté- 

netében a következőket irja: „Ha Perzsiában 
a meg- 

hi ott vendégek a virálvi asztalhoz járultak, a 
király 

nem bizta minden" nek kénye-kedvére, hogy hol 
fog- 

lal helyet, hanem azt akit különösen ki akart tüntet- 

ni baljára ültette mert ez az oldal egy esetleges alat- 

tomos támadásnak jobban ki volt téve, mint a má- 

sik" A perzsál vavanis jokbjukon tőrt hord i 

iyet az asztalnál és a királyi udvarban sem tettek 
le. 

A király tehát vendégét azzal, hogy a bal, azaz a 

védtelen oldalára engedte, különös bizalmával 
tüntet- 

teki. A baloldalon ülő, vagy később a baloldalon 
ki- 

sérő eredetileg urának a balját védte és ugyszólván 
a 

pajzsot helyettesitette amelyet harc közben 
is bal- 

kézben ezokta tartoni. Ez adja meg a magvarázatot 

Horaius egyik szatirájának a megértéséhez is, mely- 

be0 s iresias jóssal beszélget. A jós 
a hajó- 

törött Odysseust kioktatja, hogy miképpen juthat 
is- 

mét vagyonhoz, Többek között az örökséghajhászatot 

ajánlja neki és lelkére köti, hogy a kiválasztott dus- 

gazdag emb riasan balról kisérje és igy ked- 

Veskediék neki. Odysseus felháborodva horkan fel 

erre a tanácsra: „Mit mondasz? Én fedezzem egy 

városszerte ismert gazfickó oldalát?" 

A baloldalon való kisérés szokása eredetileg nem 

udvariassági gesztus volt, hanem kitüntetés, 
mely a 

meztiszteltet egyuttal a jobb oldalon menő védelme- 

zésére is kötelezte, a római császárkor idejében 

azonban már a jobboldalon haladó lett a magtisztelt 

fel, azzal. hogy baloldali kisérője védelmét mintegy 

önként felajánlotta. 

A VISSZACSATOLASI KÖLCSÖN a legelő- 

nyösebb feltételeket nyujtja az összes eddigi álla
m- 

kölcsönök között. A jegyzés tehát nemcsak állam- 

rolgári kötelesség, hanem jó befektetési lehetőség is. 

jkanonok. Néhai Wegling János halálával 

megüresedett timisoarai székeskáptalani kanoncoki 

állásba Nischbach Józsefet nevezték ki. 

Francia Szomáliföldön nincsenek zavargások
. 

Vichyből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a vichyi 

rádión keres-tül megcáfolták azokat az angol és gail- 

lista körökből származó hirt, amely szerint francia 

Szomál han zavargások lettek volna 

-Hltünt gyermek. Arfutu Gheorghe tizenöt éves 

Gimian községbeli gvyermek, a turnuseverini 2. s
zámu 

állami elemi jevcta hatodik osztályának tanulója ok- 

tóber tizenötödtrén eltünt szülei lakásáról és azóta 

nyoma veszett. Aki tud róla valamit, jelentse a turn
u- 

severini rendőrségnek 
Anyaiskola - apák számára. Egy newvorki 

anyaiskola eddigi müködési területfét kibővitve, 

móost az apák számára is tanfolyamot nyitott meg 

Az első tanfolyamot, mely a gyermekpedagógi 

lévül a csecsemővel való hánás minden titkára i 

kiterjeszkedett, huszonnégy ur végezte el a női tan 

folvamolat messza felülmuló sikerrel. A tanfolva 

mot bezáró vitacsten a hallgatók nemecsak nagv fel- 

Rkászültségről. hanem mindan olyan részletre kiter- 

jiodő ngvbuzgáságról tettek tanuságot, hogy kér- 

Céselekot az oktató szakorvosokat és pedagóguso- 

kat is alaposan megíizzasztották. (MN) 

- Adományok. A timisoarai dr. Kakuk napközi 

gyermekotthon javára Cs. I. kétezer, D. F. kétlezer, 

B. A. ezerötszáz, J. M. ezerötszáz, özv. Jauner Fe- 

rencné ezer, B. L. ezer, U. R. ezer, P. S. ötszáz, T. M. 

ötszáz leit, Sch. P. ötszáz leit, házicipőket és gyer- 

mekruhákat, özv. R. Lajosné pedig tizenöt kilógram 

lisztet adományozott. 

- Az olympiai ásatások továbbfolytatódnak. Az 

olympiai ásatásokat, melyeket Kunze professzor ve- 

zetésével a németek 1937-ben megkezdtek, ismét tel- 

jes erővel folytatják. Az ásatások főcélja a Zeus- 

templom környékének feltárása és a stadion felszinre 

hozása. Az atóbbi feladat nagyrészben már meg is 

valósult. A napvilágra került archeológiai leletek 

gazdagsága minden várakozást felülmul. A leletek 

tuinyomó része - fegyverek, terrakották és kegy- 

tárgyak - a történelemelőtti és a klasszikus korból 

származik. 

Hogyan juthatnak a svédek több alkoholhoz? 

Svédországban a különböző pálinkák és más erő- 

sebb szeszes italok olyan közkedveltségnek örven- 

denek, hogy a kormány már évekkel ezelőtt szük- 

ségesnek látta, hogy havi négy literben fejadagot 

állapitson meg. Ezt a fejadagot azonban nagyon 

kevesen találták kielégitőnek és ezért a tüzes viz 

hivei sok esetben a legkörmönfontabb utakon pró- 

Dálkoztak meg külön adagokhoz jutni. Egy esetben 

a svéd egyetemi hallgatók egy nemzetközi értekez- 

letre érkező balkáni egyházfejedelmet rendkivül 

meleg óvációval fogadtak Az egyházfejedelem né- 

mi csodálkozással fogadta a nagy lelkesedést. ké- 

sőbb azonban annyira megbarátkozott a diáksereg- 

gel. mely a kikötővárosból az ország belsejébe is el- 

kisérte, hogy a különböző „vámhivatalok ban ese- 

dékes formaságok elvégzésére is nekik engedte át 

utlevelét. Az egyházfejedelernnek később csalódás- 

sal kellett megállapitania, hogy az ünneplés nem ne- 

ki, hanem utlevelének szólt. A külföldiek ugyanis 

ütlevelülere Svédországban külön alkoholadagokat 

kaphatnak és ezt a lehetőséget a svéd diáko
k alapo- 

san ki is hasznátták Most, amikor a havi négy Jite- 

res adagokat a háborus szeszhiány következtében 

három, illetőleg részegségre hajlamosak számára 

két literre szállitották le, a svéd közönség kiván- 

csian várja. hogy az ui holyzet milven uj fogásokra 

fogja a tüzes viz hiveit ihletni. (MN) 

Cakrot osztanak ki Devan. Devai tudósitónk 

jelenti: t 7 ött az október hónapról el- 

maradt husz dakasram cukor kiosztása. A cukrot 

iegv ellenhen adják ki. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS-arccrém, esteli és nappali hasznáilatra. 

ügy tégely ára 80 lei, GENIUS-puder egy doboz ár 

60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FÖLDES GYOGY- 

SZERTAR, ARAD. 

zi E 

-Francia nyelvtanfolyam Lugojon. A lugoji 
francia tanulmányi központ tegnap este hat órakor 
kezdte meg uj nyelvtanfolyamát, Carol körut 6 szám 
alatti helyiségében. Minden kedden este francia órát 

tartanak, kéthetenkint pedig, hétfőn este hat órakor 
konferenciák lesznek. A francia tanulmányi központ 

több mint félezer kötetes modern könyvtárral ren- 
delkezik, könyvtári órákat hétfőn és csütörtökön este 

5-7 óra között tart. Az intézmény müködésére ez- 
uton is felhivjuk a francia nyelv és irodalom lugoji 
barátainak figyelmét. 

- Erdekes talajvédelmi rendelet Németország- 
ban. Mint Amerikában, Európában és többek között 

Németországban is aggodaimat keltő talajrombolá- 
sokat okozott a liberális nemtörődömséggel folyta- 

tott iparositás. Ennek a folyamatnak a meggátlására 
most a német földmivelésügyi miniszterium rendele- 

tet adott ki, mely előirja, hogy épitkezések alkal- 

mával a humuszréteget talajjavitási célokra kell fel- 

hasznáini. 

Amerika ismét cemenfhajoókkal kisérjetezik. 

THosszas vonakodás után az Egyesült Államok ha- 

tózási kormánybiztossága ugy döntött, hogy az ere- 

deti tervekkel ellentéthen 100 helyett egyelőre csak 

15 cementhajót rendel meg a partmenti olajszállitá- 

sok megkönnyitésére A haják hasznos ürtartalma 

5-8000 tonna között mozog Az eredeti tervek fel- 

adása a technikai tanácsadók ellenállására vezet- 

hető vissza, akik nyomatákosan hivatkoztak arra. 

hogy a cementhajókkal Amerika már a vilácháboru 

idején is szomoru tapasztalatokat szerzett. (MN) 

UMAAAYAAA 

z rmisura 
női és ferfi divatáruüzlet nov. 1-től a bel- 
városi Str, Mercy 1 sz. alól átkötltöziött 
a Str. Mercy 5 sz. alá (volt Rotschild Zelma 

üzlethelyiségbe) 

MAAÁA nta jiauuunnui] 

A nappal alvók szállodája 
Most nyitották meg Buenos Airesben két- 

ségtelenül a világ legérdekesebb szállodáját. Az 

élemes vállalkozó, aki ezt a sajátságos hotelt 

épitette, abból az elgondolásból indult ki, hogy 
sok olyan ember akad egy nagyvárosban, aki éj- 

szakai foglalkozásánál fogva csak nappal alha- 

tik, viszont olyan hangos városban, mint Buenos 

Aires, ahol kora hajnaltól késő estig valósággal 
vásári zsibajtól hangos az utca, szinte lehetetlen 

a nap folyamán nyugalmas és csendes helyet ta- 

lálni. A szálloda még meg sem nyitotta kapuit, 

máris lefoglalták valamennyi szobáját. A lakók 

között ujságirók, nyomdászok, artisták, zené- 

szek, betegápolónők és más egyéb éjszakai fog- 

lalkozást üző egyének vannak. A szálloda falai 
háromszor olyan vastagok, mint más rendes ház 

falai. A liftek és ajtók teljesen hangtalanul mü- 

ködnek. Számüzték természetesen az egész ház- 

ból a csengőket is, az ablakok pedig háromszoro- 

sak és valamennyi a külvilágtól teljesen elzárt 

udvarra nyilik. A szálloda jó üzletnek pizonyul, 

mert bár árai elég magasak, állandóan foglalt 

minden szobája. 

- Szakadékba zuhant, szörnyethalt. Bacanu Gh. 
Polina, Branistea községbeli asszony csalamádét vitt 
szekéren hazafelé. Egy völgyön áthaladva az ökrök 
valamitől megijedtek és a szekeret a szakadékba rán- 
tották. A szerencsétlen asszony szörnyethalt. 

- Németország harcot inditott az öregségi be- 
tegségek ellen, A becsi orvosi továbbképző akadémia 
badgasteini értekezlete az öregség és az öregséggel 
járó betegségek problémáját tüzte napirendre. Gun- 

! del bécsi orvosprofesszor századunk legfontosabb 
orvosi feladatát az életkor és teljesitmény össz- 

hangbahozásának megteremtésében jelölte meg. Erre 
a célra, mint Gundel professzor kijelentette, egy 
nagy bécsi menheliyel kapcsolatban külön intézet fel- 
állitását tervezik azoknak a megelőző intézkedések- 

nek tanulmányozására, amelyekkel az öregséggel 
járó panaszokon segiteni lehetne. 

- Szabotázs miatt elitélt mészáros. Devai tudó- 
sitónk jelenti: A szabotázs-ügyekkel foglalkozó kü- 
lönleges biróság egvévi fogházra és az áru elkobzá- 
sára itélte Borbelu Martin hunedoarai hentest, akinek 
házában kétszáz kilogram zsirt és hetvenkilenc kilo- 
gram szappant taláitak eldugva. 

- Palesztina és a zsidók. Newyorkból jelenti a 
Rador: Az NTI közli, hogy a „Newyork Times' érte- 
sülése szerint Pepper demokrata szenátor a pitts- 
burgi cionista kongresszus záróülésén többek között 
kijelentette, az Egyesült Allamok kormánya gondos- 
kodik majd arról, hogy a Palesztinára vonatkozó 
Baifour-nyilatkozatot eredeti szövegezésében és ér- 
telmében, teljes egészépen megvalósitsák. Külön tör- 

vénnyel kell majd Palesztinát a zsidók számára biz- 

tositani. 

postaszekrények „ártalmatlanná-tétele. A 

brüsszeli utcákon mostanában sok vasfürésszel fel 

SZerelt munkás látható. A munkásoknak az a fel- 

adata. hogy nyilvános postaszekrények hegyes csu- 

csait lefürészeljék. A különös intézkedésre az adott 

ckot, hogy a hegyes csucsok a tégvédelmi elsötétités 

idején sok szerencsétlenséget okoztak. (MN) 

Megölte a villanyárama. Devai tudósitónk je- 

lenti: Kaufmann Ferenc simeriai péknek a napokban, 

miközben a kemencénél foglalatoskodott, a kezében 

levő lámpa kialudt. Meg akarta nézni, hogy mi az oka, 

vigyázatlanságból hozzáért a villanydróthoz, amely 

azonnal megölte. Az ügyészség megadta a temetési 

engedélyt. 

- A „Párisi kövérek" a háborus viszonyok elle- 

nére is tartani akarják sulyukat. Párisban már 

1896 óta müködik a „Párisi kövérek klubja". mely- 

be csak legalább száz kilós sulyu egyéniségek kér- 

hetik felvételüket. Természetesen a klub tagjainak 

telnyomó része lényegesen meghaladja ezt az al- 

sé határt. Egy híres párisi szakács, Paul Sutti pél- 

dául a két mázsán is tulvan, miga klub bajnoka 

nem kevesebb, mint 315 kilót nyom. A különös 

egyesület benjáminja egy 15 éves ifju, aki zsenge 

kora ellenére is elérte már az egy mázsát. Amint 

egy párisi ujságiró nemrég kinyomozta, a kövérek 

1 klubja a zsirjegyek korában is lankadatlanul foly- 

tatja müködését, ha másért nem is. legalább azért, 

hogy fennállásának 1946 han asadékas 30 éves év- 

fordulóját vidám szivelzsirosodáshan nnnepelhesse 
meg. (MN) 
- Elkapta a gépszij. Devai rónk jelenti: 

Zsok Titusznak, akinek a devai csángótelepen van a 

malma, az elmult napon az egyik gévszij elkapta ka- 

bátnuiiját és a kaze a szii és a kerék közé szorult. Zsok 

a vállán és kezefején szenvedett sérüléseket. 



A Romániai Magyar Népkőzösség 
hivatalos közleményei 

A Romániai Magyar Népközösség bánusági szer- 
vezetének kiadásában a közeli napokban megjelenik 
a MAGYAR NEPNAPTAR. Az előjegyzéseket kérjük 
a Népközösség megyei szervezetei utján Timisoara I., 

Harc a legkisebb kórokozók ellen 
Bármilyen sok világraszóló eredményt is ért el a 

bakterológia a Koch-bacillus, a tüdővész kórokozójá- 
nak felfedezése óta, éppen a legelterjedtebb és a leg- 
fertőzőbb ragályos betegségek, mint a kanyaró, himlő, 

nagyjelentőségü feltevésre nyujtott alkalmat. A virus 
a megtámadott sejtben a növény sajátos fehérje- 
anyagának rovására gyorsan elszaporodik és igy a 
sejt elhalálozásához vezet. 

veszettség, száj- és körömfájás, gyermekbénuiás stb. 
kórokozói nemrég még teljesen ismeretlenek voltak. 
Azok a kisérletek, melyek alapján kiderült, hogy bak- 
térium- és sejtmentes nyirokkal is át lehet vinni a 
szaj- és körömfájást, végül is arra a felismerésre ve- 
zettek, hogy a baktériumoknál sokkalta kisebb kór- 
okozókkal is számolni kell. Ezek a legkisebb kóroko- 
zók, melyeket a legjobb optikai mikroszkóp sem tud 
láthatókká tenni és amelyek a baktériumszürőkőön is 
akadálytalanul áthatolnak, az ugynevezett „"vi- 
rus"-ek. A viruskutatás még viszonyiag uj kutatási 
terület, eddigi eredményei azonban máris nagy távla- 
toka; nyitottak meg. Ez inditotta a világhirü kutató- 
intézetek egész sorát fentartó Kaiser Wilheim-Tár- 
saságot arra, hogy Berlin-Dahlemben a viruskutatás- 
nak is külön intézetet állitson fel. Az uj intézet ké- 
miai, betanikai és zeológiai szakosztályra tagozódik. 

Minthogy a virusok csuván az élő sejtben szapo- 
rodnak és czért mesterséges táptalajon a bakté- 
riumokkal ellentétben nem tenvészthetők, a virus- 
kutatás elsősorban állat- és növénykisérletekre van 
utalva. Ezért az uj intézet rendelkezésére nagy kiter- 
jedésü növénykisérleti telepet és a kisérleti állatok 
elhelyezésére számos istállóépületet bocsátottak. 
Ezenkivül természetesen a legmodernebb gépi beren- 
dezésekkel ég müszerekkel szerelték fel, köztük a két 
évvel ezelőtt feltalált elektron-mikroszkóppal, mellyel 
még a virusokat is láthatókká lehet tenni. A virusok 
nemcsak az emberi és állati szervezetet támadhatják 
meg, hanem számos növényi betegségnek is kórokozói 

i pontból lehetnek, kutatásuknak tehát gazdasági sze 
nyi virus 
Erről a 

virusról sikerült megállapitani, hogy kristályos for- 
mában is előállitható fehérjéből áll. Ez a felfedezés 

Nem lehetetlen, hogy a rák problémájának meg- 
oldásában is a viruskutatás fogja a döntő szét ki- 
mondani. Eddig a legszorgosabb kutatások ellenére 
sem sikerült a rák kórokozóját megtalálni és ezért a 
tudomány hosszu időn át tagadta, hogy a rák előidé- 
zésében fertőzés utján átvitt kórokozóknak szerebe 
lehetne és a sejtek kóros tulburjánzását kizárólag a 
szövetek ingerlésére próbálta visszavezetni. Miután 
azonban a viruskutatásnak ujabban sikerült kimu- 
tatnia, hogy a tyukok rosszindulatu kötőszővetdaga- 
natai virus-fertőzés következményei, a rákkutatás is- 

i á es eredetének le- 
ányában keresi. 

tanulmányo- 
sen ezek- 
ának te- 
kis meg- 

szervezetet védő- 
k Ezek a védőanvagok a 

e olyan emberek 

, amelyek az illető beteg- 
tték, amelyeknek vére te- 

ezek a védőanyagok 
hatásukat. Gyakor- 

séget e 
hát védőanyasg 
az uj szervezetben is kifejtik vé 
lati tapas talatok révén ez már r 

ezen az alapon évtizedek! 
vette az orvostudomány a v 

virusok létéről 
arról, ho 

- Riccardi miniszter hazaérkezett. Rómából je- 
lenti a Rador: Riccardi olasz valutaügyi miniszter 
háromna tfő. 
visszaé kezett Rómába. 
rfimis-Torontal megye tisztviselői 886.500 leit 

jegyeztek visszacsatolási kölcsönre A úmis-toron- 
talmegyei prefektura tisztviselői hazafias lelkese- 
déstől áthatva elhatározták, hogy egy hónapi fizeté- 
süket jegyzik visszacsatolási kölesönre Ez a példát 
mutató elhatározás 886 500 leiel növeli a visszacsato- 
lási kölcsönre jegyzett összegeket. A megyei tiszt- 
viselők ezzel ujabb tannjelét adták hazafias érzé- 
suknek és dicséretes példájukkal igazolták áldozat- 

készségüket 
-A timisoarai Magyar Nőegylet teája. A timi- 

scarai Magyar Nőegylet idénynyitó jótékonycélu teá- 
ját vasárnap délután rendezi a Magyar Házban. Akik 

édes vagy sós süteményekkel járumak hozzá a jóté- 

honycélu rendezéshez, sziveskedjenek adományuka 

szambaton délután vagy legkésőbb vasárnab délig a 

Magyar Házba eljuttatni. A Nőegylet e rendezése a 

Vörös Kereszt emberbaráti tevékenységét is támo- 

gatja. 

Halálozás. Manits Mihály kereskedő 34 éves 
torában rövid szenvedés után, november á-én reggel 

elhunyt. Temetése szerdán, november 5-én, délután 

A órakor lesz az aradi alsótemető halottascsarno- 

kából. 

25.000 leies lopás az aradi állomáson. Braun Jó- 

zsefné Bratianu-utca 19 szá:n alatti lakos 
jelentést tett a 

rerdőrségen, hogy az aradi vasuti állomáson ismeretien 

tettes kilopta zsebéből fér huszonüt- 

ezer lei volt. A zsebtolvait keresi rendőrség. 

- Haliálra vert burgonyatol aj. Három héttel ez- 

előtt történt, hogy Maneren aradmegyei község határá- 

ban a mezőőr burgonyalopás közben tetten érte Kovács 

Mária 60 éves községbeli asszonyt, akit olyan sulyosan 

összevert, hogy életveszélyes állapotban beszálították az 
ineui közkórházba, ahol tegnap meghalt. Az ügyben a 
vizsgálat folyamatban van. 

Növekszik Gandhi tábora. Bangkokból jelen- 
ti a Rador: A Német Távirati Iroda ériesülése sz- 
rint Gandhi hindu szabadságvezérhez napról-napia 
ezrivel érkeznek a polgári ellenállás mozgalmában 
résztvennni akaró önkéntesek felvételi folyamodvá- 
ryai, a Mahatma azonban csak ezek egy töredékét 
vonja bele a mozgalomba: a feltétlenül megbizható 
párthiveket, akiket külön tanfolyamon képeznek ki 
az együttes munkára. Meg kell fogadniuk, hogy 
terrorcselekményekben nem vesznek részt. 
- Hirtelen halál leminőzás közben. áény Mik 

7C éves aradi lakos, az aradi zsidó árva igazgatója 
hétfőn a Dácia kávéházban dominózott.Játék közben hir 
telen a szivénez kapott és leesett a a . Az elől 
orvos már ceak a beállott halált allar té meg. 
szélhüdés ölte meg 

. 

aa 

pes romániai látogatása után hétfőn este 

napra virradó éjjel nagy tüz kel 

Előadások 3, 

1 (Rezes) György vállal tanitványokat 

jazz-zongora tanitására. Bulv. Dragalina 16, II. Arad. 

= rargu Ocna-n tüz ütött li, a gyujtogatókat 

elfogták. Targu Ocna városában szombatról vasár- 

enti a 

leégett. A 

zett, -j 
Rador iroda. föbb ház és kilenc üziet 

gyuj ókat: három zsidét tettenérték és el- 
fogták 

ané afen t R. 

A devai református egyházközség 

vallásos ünnegség k e 

máció évfordulójáról. Az ünnepséget gyülekezeti ének 

vezette be, Fazekas Sándor lelkész a nap jelentőségét 
méltatta, Szabó Jenő: Advent cimü versét Kolcza 
Borbála szavalta hatásosan, Holtzerné Vitán Irén or- 

gonán, Erzs elós pedig gordonkán kisért egy ope- 

raszólót. Milbich-Meiszner: „Magnus est Dominus" c. 

szerzeményét férfikvartett adta elő müvészi átérzés- 

sel, Beke Andor Reményik Sándor egy megzenésitett 

költeményét énekelte Holtzerné Vitán Irén orgonaki- 

séretével. Önnepi előadást Juhász Albert teológiai ta- 

nár tartott a reformáció történelmi kihatásairól. A 
jól sikerült ünnepséget ima, áldás és gyülekezeti ének 
zárta le. 
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FRANKENS! 
(A GÖLEM EMBER) 

A főszerepben a viláz legnagyobb három jellemf Imszinésze: 

Beoris Mariott 
Iunosi Réa 

Bazii Ralfelozn 
leaujabb UFA és O. " T hiradó 

Bulevardul Regina Maria 8. szám alá, a timisoarai 
tagozat központi irodájához mielőbb eljuttatni. A 
naptás jövedelme teljes egészében a téli segélyezés 
céljait szolgálja. 

Iran után Irak 
Azokat a politikai eseményeket, amelyek a Kö- 

zelkeleten a legutóbbi napokban lezajlottak, berlini 

politikai körök a következőképen foglalják össze: 
Aziráni hadsereg lefegyverzése, parancsnokainak 

angol tisztekkel való kicserélése, a leszerelt iráni ka- 

tonáknak stratégiai szempontból fontos utak épité- 

sére való kirendelése, az iráni valuta leértékelése (egy 

angol font = 140 real) és az iráni vasutaknak angol 

kezelésbe való vétele. A szomszédos Irakban az ango- 

lok kegyelméből uralkodó Nuri Szaid kormánya nyi- 

latkozatban kijelentette, hogy minden ellenzéki meg- 
mozdulás, mely Nagybritannia ellen irányul, drákói 
elnyomásra számiíthat. Az iraki tisztek szazai kerül- 
tek letartóztatásba és az iraki kormány beleegyezését 
adta, hogy az angolok az iraki hadsereg alkalmasnak 

talált részeit az angol érdekek szolgálatában Irak 

területén kivül is felhasználják. 

- Japan fiottamozdujatok a Csendes-óceánon. 
onból jelenti a Havas-OF1 ügynökség: 
ó tengerészeti minisztériumi körök kije- 

10gy nem szolgáltat okot aggodalomra az 
gy e hirek szerint több japán 

óceán középső szakaszán 

n levékenykedne. Az északame- 
ő állaodóan ellenőrzi ezt a kör- 
z emlitett körökben. (Rador.) 

háztulajdonosok figyelmébe. A ti- 

okhoz szükséges nyomtatványok 
meg. A nyomtatványok megérke- 

zését az ujságok utján közlik a háztulajdonosokkal. 
Az egyesület ezenkivül tervbe vette, hogy az adóval- 
lomások kitöltéséhez szükséges utbaigazitásokat 
nyomtatvány utján bocsátja majd a tagok rendelke- 
zésére. Végül törekedni fog, hogy az adóztató bizott- 
ságokban a háztulajdonocsok is képviseltetve le- 
gyenek. 

* aazare 
3 z 

FORDITÁST 
román és magyar 

nyev n, okmányo- 
kat rodalmi és 
szakmüveket 

VALLALOK 

és Fll 

Cimeket a tim soarai kiadóba kérek 

- Tengerbe zuhant egy amerikai ilőgé 
szterdamból jelenti a Rador. Az NTI el 
brit hirszolgálat washingtoni értesülése szerint az amerikai haditengerészet szolgálatában álló egyik re- pülőgép hétfőn az Atlanti-óceánba zuhant. A regülő gép személyzete, tizenegy tiszt és katona meghaltak Az áldozatok között van a szárazföldi hadsereg egy 

tisztje is, aki szintén a repülőgépen volt. A repülőgép 
még vasárnap reggel eltünt és azóta nem tudtak róla 
semmit. A szerencsétlenség helyét sem közöltékk 

Ueye eles ayógyszertárak 
Szerdán, nozember 5-én Aradon a következ 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: An 
(Catedralei-tér), Omescu (Regina Maria-ut) és Kes. 
tenbaum (a gyermekkórházsal szemben) 

ea am 

Muozi 
Szerdán a mozik müsora Aradon a következő 

rum: A santonai rejtély (né- 

stein és fia (amerikai film). 



Finn gyalogosok harci állásban 
a keleti fronton 

A finn nagyvezérkar irodáiban 
folyik a munka 

Finn vasuti tüzérség támogatja 
a finn gyalogság harcát 

AsSAG 
Ujabb rendelkezések a kisajátitott 

zsidó ingatlanok kibérlésére 
A nemzeti románositási központ most kiadott 

rendelete közli, hogy a kisajátitott zsidó ingatlanok 
keresztény bérlői, akikre vonatkozik a bérszerződések 
meghosszabbitása, 

nem kötelesek kérni szerződésük érvényének 
meghosszabbitását. 

A bérösszeget a törvényes emeléssel azonban késede- 
lem nélkül tartoznak befizetni a postatakarékpénztár 

491-es számu csekkszámlájára a nemzeti románositási 

központ javára. 

A kisajátitott ingatlanok zsidó bérlői amennyi- 

ben nem kaptak felszólitást a bérlemény elhagyására ! 

és nincsen bérszerződésük, kötelesek letétbe helyezni 

a folyó félévre a bérösszeget a törvénys" megálla- 

! 
l 

pitott huszonöt százalékos emeléssel együtt. 
Az illetők megmaradhatnak bérleményük- 
ben, mert annak elhagyását előzetes felszó- 

litással jelentik be. 

Amennyiben a nemzeti románositási központ novem- 
ber 1-ig valamely keresztény személynek kiadta a la- 
kást, vagy üzletrészt, a zsidó bérlő minden felszólitás 
nélkül köteles távozni, miután a törvény értelmében 
bérösszegi ajánlatot kellett tenniök. 

A nemzeti, románositási központ felhivja a bér- 
lők figyelmét arra, hogy minden esetet külön vizsgál 
meg és ahol burkolt szerződésről, vagy a törvényes 
intézkedések kijátszásáról van szó, szigoru büntetést 
rónak ki. 

Zsidó tanoncszerződések 

megsemmisilése 

A munkaügyi minisztérium rendeletet adott ki. 

melyben azonnali hatállyal megsemmisiti a zsidó ta- 

Loncok szerződéseit. tekintet nélkül arra, vajjon a 

mester zsidó vagy keresztény. A felszabadulás idő- 

pontjáig, illetve a zsidó mester müködésének beszün- 

tetéséig érvényben maradnak azok a szerződések, 

amelyek román tanonc és zsidó mester között jöttek
 

létre 

Ervényüket vesztik azok a munkakönyvek, ame- 

lyeknek birtokosai valamely cég vagy vállalat al
kal- 

mazottai. A munkakönyv érvényének megsemmisi- 

tése az 1940 november 16-i rendelettörvény értelmé- 

ben történt albocsátáskor lép életbe. Ugyancsak 
ha- 

tálytalanná válnak azok a munka- és mesterkön
yvek 

is, amelyek olyan személyeknek vannak a birtokába
n, 

akik önállóan dolgoznak, de nincsen iparigazolvá- 

nyuk. 

A miniszteri rendelet kimondja, hogy a jövőben 

nem iktatnak olyan tanoncszerződést, ahol az eg
yik 

szerződő fél zsidó. Továbbra is müködhetnek azok a 

zsidó iparosok, akiknek iparigazolványuk is va
n. Be- 

szünteti a rendelet a zsidók számára történő munka- 

könyvek, mesterkönyvek és iparigazolványok kiálli-
 

tását. A fenti intézkedések az idegen állampolgárságu 

Zsidókra is vonatkoznak. Zsidónak számit minden 

olyan személy, akinek egy zsidó szülője vgy nagy- 

szülője van. Nem számit zsidónak az, akinek zsidó 

nagyszülője az illető szüleinek születése előtt keresz- 

tény hitre tért. 

Nemzetvédelmi illetékbélyegek eladási módja. Az 
eddig érvényben volt rendelkezések alapján tudvale- 
vően a négyszázalékos nemzetvédelmi illetékbélye- 

gekből csak százdarabos ivet lehetett vásárolni. A kis 
cimletü bélyegeknél ez az eljárás nem okozott nehéz- 
séget, a nagyobb cimletüeknél azonban a kiskereske- 
dőknek sokszor okozott gondot a beszerzés. Eppen 
ezért a pénzügyminiszterium most ugy intézkedett, 

hegy a negyven leien felüli cimleteknél fél-, vagy ne- 

evadivet is lehet eladni, mig a négyszáz leien felüliek- 
nél tiz darabonkint is lehet áruba bocsátani a bélye- 

eket 
Aláirták a november hónapi dologi kiadásokról 

ló rendeletet. Antonescu Ion tábornagy-államveze- 

láirta a november hónapi dolozi kiadásokról szóló 

ndeletet. Az összeg a rendes kiadások oldalán 696 
965 ezer 811 leiel, a rendkivüli kiadások között 

Mió 404 ezer 367 lejal mig a különleges rendelte- 

1910 sIUDe. 

Pénzügyminiszteri rendelet az ügyiratokra vo- 

Stoenescu tábornok, pénzügymi- 

amelyben megtiltotta, 
natkozó eljárásra. 
niszter rendeletet adott ki, 

hogy az alárendelt szervek az adózóknak, illetve ezek 
képviselőinek ügyiratokat adjanak ki azzal a eéllal, 

hogy a miniszteriumban bemutassák. Minden iratot 

és okmányt kötelesek a tisztviselők hivatalos uton el- 

juttatni a felettes hatóságokhoz. Azokat a tisztviselő- 

ket, akik a rendelkezéseket nem tartják be, fegyelmi 

büntetéssel sujtják. 

Százszázalékos drágulás az amerikai huspiacon. 

A „Chicago Tribune" megállapitása szerint a kiske- 

reskedelmi husárak az Egyesült Allamokban egy év 

alatt bizonyos cikkekben száz százalékos áremelke- 

dést is elértek. (MN) 

Allateladások utáni nemzetvédelmi illeték. Isme- 

retes, hogy a pénzügyminiszterium 1941 május 17-én 

kelt 63.030 számu körrendeletépen ugy intézkedett, 

hogy az állateladások utáni illetéket a fenti rendelettel 

létesitett bizottság által megállapitott minimális árak 

szerint kell leróni. Ez a rendelkezés természetesen 

csak azokra az esetekre vonatkozott, amikor a tényle- 

ges eladási ár kisebb volt, mint a bizottság által meg- 

állapitott ár. Tekintve, hogy május óta az állatárak 

emelkedtek és a megállapitott árak nem fe- 

lelnek meg a tényleges piaci áraknak, a miniszterium 

intézkedett, hogy a bizottság uj árakat léptessen 

eletbe. 

Fotok 
okmányokról, 

Igazolványképek 

opiak 
e 

képekről 

gyorsan és jutányosan készülnek 

ENGEL ENDRE 
tlényképészeti mütermében 

Timisoara 1., Biata Liberüti 4. Telelan 34-3) 
K 

Arzuhanás az északamerikai gabonapiacon. Az 
1 amerikai agrárárak hosszu ideig olyan szinten mozcs- 
tak, amelyet a szabadkereskedelem örvényei semmi- 
képpen sem igazoltak és csak az állami támogatás 
tudott fentartani, erre való tekintettel a mult héten 
az amerikai gabonapiacokon erős érzuhanás követke- 
zett be. Az áresés elsősorban a külpolitikai esemé- 
nyekre vezethető vissza. A kanadai kiviteli cégek és 
éppen igy az Egyesült Allamok exportőrei is számol- 
tak azzal, hogy a tél folyamán Szovjet-Orcszország- 
ban jelentős gabonakészleteket helyezhetnek el. Ez 
ket a reményeket a német és szövetséges hatalmak- 
nak a keleti fronton elért döntő sikerei és a távolke- 
leti helyzet kiéleződése végképpen megdöntötte. (MN) 

Uj piaci árak Devan. A devai árellenőrző szolga- 
lat a következő uj piaci árakat léptette élette: Bur- 
gonya 10 lei, rózsaburgonya 11 lei. szárazbab 20 lei, 
hagyma 25 lel, fokhagyma 30 lei, murok 12 lei, petre- 
zselvem 15 lei. celler 16 lei kilógramonkint. Hegyes 
paprika 0.50 leu, fejes kápcszta 5-10 lei, piros ká- 
poszta 8-15 lei, kalarábé 3 8 lei, cékla 3 10 lel 
téli retek 3-5 lei, tojás 7 lei darabja. Kis csirk 
120--160 lei, nagyobb csirke 180-220 lei párja. tyuk 
vagy kakas 180-220 lei darabja, sovány kacsa 
220-260 lei, hizott kacsa 340-400 lei, sovány liba 
500-700 lei, hizott liba 800-1000 lei párja. Szölő 
50-60 lei. 

Angliában togytán van a bor. Lisszabon: jelenté- 
sek szerint az érdekelt angol gazdasági körök az 
1941. év márciusa óta érvényben lévő Borbehozatali 
tilalom feloldását kivánják, mivel - mint a „Finan- 

cial News" ujra megállapitja - a nagykereskedelem 
portóbor-készletei majdnem teljesen kimerültek 
Ugyanez a helyzet a délafrikai és ausztrálai borok te- 
rén is. A kiskereskedelem hasonlóképpen attól tart. 
hogy készletei rövidesen elfogynak. Az áélelmezési mi- 
niszter a tilalom feloldása kérdésében eddig még nem 
döntött, azonban, ha a jövő hónapban sor kerülne is 
az érvényben lévő tilalom enyhitésére, az 1942. év 
előtt uj szállitmányok megérkezésével lehet számolni. 
(MN.) 

Irán megszünteti az állami monopóliumokat. Az 
iráni kormány = mint Teheránból jelentik az an- 

gol követeléseknek engedve, azonnali hatállyal elren- 
delte az eddig érvényben lévő állami dohány- cukor-, 
gabona-, gépkocsi-, szövet- és gumiárumonopólium 
megszüntetését A még fennálló monopóliumok meg- 
szüntetése kérdésében a tárgyalások még folyamat- 
ban vannak. (MN) 

Hivatalos devizaárfolyamok, (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti) sSzabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187 a0 1953 
svájci frank 44.71 46.47. Kliring devizák Drachma 

. 

121 122, dinár 2.898-2 05, német már 50 6 
szlovák korona (38 százalékos feláral.: 138 77 
pengő 20 (- 27, dán korona 30-30. n márka 

250 20 török font 92-02. francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50 9.50 lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százaló-o lárral) 
Angol font 756.77-786.60 egyintomi font 776 1" 
806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 
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Matácidá naptá 
NOVEMBER 7: 

Huszonöt alkalmazottnál többet foglalkoztató 
vállalatok kantin felállitásával kapcsolatos adatok 

bejelentésének határideje a munkaügyi miniszterium- 

ban. 
NOVEMRER 9: 

Köőolajlerakatok eddig a napig köteles 
tyut felszerelni. 

szivagy 

NOVEMBER 10: 
Kertészetek forgalmi adója havo 

ig kifizetendő. 
Öcskavaskészletek havonta sedig a 



sütörtök, 1841 nave 
z 

Egy hét előtt már röviden beszámoltunk Csaplár 
aagyszerü világcsucseredményéről, most módunkban 
ull az uj világcsucseredmény megszületéséről részle- 
eket is közölni. 
Sszélmentes, de nagyon hideg időben zajlott le a 
erseny, Csaplár kisérlete igy is sikerült. Remek 

egyenletes iram után, végigvezetve majdnem egy 
teljes perccel javitotta meg Zabala 1:04.00.2 mp-es 
20 km-es világcsucsát és félperccel futott jobbat az 

rgentin Ibarra egyelőre még hitelesitetlen 1:03:33.3 
mp-es eredményénél. 

Közben két magyar csucsot adott át a mult- 

nak a remekül futó Csaplár. 
15 km-en 47:17.4 mp-et egyórás futásban 19.007 mé- 
ert ért el. (Régi csucs 47:51 és 18.720). Az egyórás 
eredmény annál értékesebb, mert eddig csak Nurmi 
(19.210) és Bouin (19.021) futott 19 km-en felül, de 
mindegyik külön egyórás versenyben. Ime a beszá- 

moló a versenyről: 

20 km: 1. Csaplár MAC 1:03:01.2, világcsucs, 2. 
varkas (Testvériség) 1:06:30.4, 3. Kiss (MTK) 
1:06:53.8, 4. Kovács (SzZVSE) 1:07:32.6, 5. Fischer 
(MTK) 1:08:57, 6. Galambos (PSE)) 1:09:00, 7. Kun- 
sági (PSE) 1:09:28, 8. Szalma (SzV8SE) 1:09:31. 9. 
gánkuti (MAC) 109:35. 10. Gyetvai (SzVSE) 
10:17. Csaplár a második körtől eltekintve vezet, 

3000-től már teljesen különválva és egymásután 
görözve le a többieket. Még 10.000 előtt lekörözi Far- 

e 

Honyan Malolla Csanlár tüneményes világcsucseredményéi 
kasékat is, majd rövidesen másodszor is sikerüj ez 
neki. Közben ráér fázni is és futás közben kétszer is 
bedörzsöli a lábát olajjal. 10.000 után már látszik, 
hogy meglesz a csucs, mert Csaplár könnyedén fut. 
A 15 km után már bizonyos. Egy óra körül kicsit 
megnyomja, hogy 19 km-en felül legyen az ered- 
ménye. Ez is sikerül. A végén már sokan azért is 
mertek szurkolni, hogy hátha 1 óra és 3 percen belül 
lesz az idő. De ez már mégis csak tulzás. 

Az eredraény igy is tüneményes. A három 
időmérő között mindenütt csak kéttized- 

küli g volt. 
Csaplár részidői 1000 méterenként: 3:05, 6:16, 9:25, 
12.35, 15:42, 18:51, 2200, 25.05, 28.13. 31:22 
(10.000 m), 34.:32. 37:46. 40:57, 44:08, 47:17.4. (15 
km), 50:24, 53.38, 58:10, 59. 7 akkor más 
versenyszámok is voltak, melyeknel tesei a kö- 
vetkezők: 

1060 m: Gulvás MAC 11.2 - i500 m: Szabó 
MAC 4:00.2. - Távoluerás: 3-as csapat: MAC (Gyu- 
ricza 694, Dusnoki 638, Horváth 645) 650 átlaz. - 
Suly 3-as csapat: MAC (Csapó 18.96. Csányi 13.16, 
Kovách dr. 12.82). - Hármasusgrás 3-ös csapat: MAC 
(Dusnoki 14.09, Máthé 12.81. Dombovári 12.47, 
Zsuffka 12.34, Zsakó 1211). Helvből távol: Kövér 
FTC 298. - Cerelv: Csánvi III RFAC 56.91. 
4X100 m: MAC 448 - 4X400 m: MAC 3:312. 
4X1500: MAC 17:292. - Kalapácsvatés: Németh 
MAC 48.65. 

Tekespor? 

Jó EREDMENYEK AZ ARADVÁROSI 
UTOLSÓ BAJNOKI FORDULÓN 

zárófordulója 
Az eredmé- 

mint a For- 

Az aradvárosi teke-csapatbajnokság 

ismét az esélyesek biztos győzelmét hozta. 
nyek ezuttal is jók voltak, ugy a Prieteni, 

szép fejlődése, aTricolor sem sokkal maradt el a két- 
százas szinttől. 

otr redorovics fobeljov élményel a vörös naadicsombap 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

Magam is arra gondoltam, hogy visszamászom az 
elhagyott tetőre és majd Mihai Josipoviccsal együtt 
próbáljuk támogatni a sebesült Katjusát. 

Azt gondoltam, hogy ameddig lehet, a végsőkig 
együtt kell kitartanunk és vagy mindhárman meg- 
menekülünk, vagy pedig mindhárman odaveszünk. 

Ujra fent voltam a tüzfalon. 

Hallottam, amint Katjusa, aki bizonyára a kör- 
meivei igyekezett a tetőcserépen megkapaszkodni, 

arai azonban nem nagyon sikerülhetett, jassan gurult 
lefelé a tető pereme felé. 1 
amint Mihai is gyorsan botorkált a lefelé csuszó asz- 
szony uton 

A tetőr levő csekások hallották a zajt és szün- 
telenül abba az irányba lövöldöztek, ahol a házaspár 
megfeszitett erővel küzdött az életéért. 

Szemem már valamennyire hozzászokott az át- 
hatolhatatlan homályhoz, amikor észrevettem, hogy 

Mihai Josipovicsnak mégis csak sikerült a lefele gu- 
ruló Katjusa ruháját megragadni. 

Akko azonban már késő volt, mert a boldog- 
talan nő fél testével a mélység felett lebegett és ma- 
gával rántotta oda a férjét is. 

Katjusa és Mihai Josipovics lebukott a három 
emeletnyi magasságból. 

Bizonyára holtan terültek el odalent. 
j Miután segitségnyujtásom igy meghiusult, már 
csak arra kellett gondolnom, hogy magam megmene- 
küljek. / 
Mialatt a vörösőrök a csekaház tetőzetének szé- 
ig zkedtek és onnan eszeveszetten lövöldöztek 

lefelé. a tüzfalon keresztü ismét a következő ház te- 
tejére kusztam. 

De a tetőnek nem az épület udvara felőli olda- 
lára ereszkedtem, hanem az utcaira. Gondoltam, ha 
esetleg üldöznek. azt majd a másik oldalon teszik, 
mert hiszen azon az oldalon másztunk ki a tetőre és 

Ugyanakkor hallottam, 

tuna tartották jó formájukat és örvendetes a Macslari 

-
 

A VÖRÖS POKOL 

látott a házban bujkálni. 

A vasárnapi forduló után körülbelül ki is alakult a 
bajnokság képe. A hátralévő három elmaradt mérkőzés 
már nem vátoztathat mert ha a Prieteni el is veszitené 
utolsó mérkőzését, nagy faelőnyével már bajnoknak te- 
kinthető, a Tricolor utolsó mérkőzésén 62 fával nagyobb 
eredményt kell hogy elérjen, mint a Prieteni, hogy baj- 
nok lehessen. 

A vasárnapi eredmények a következők voltak: 
Feortuna-Metalurgist 212:184. A negyedik helyért 

való küzdelemben a bajnokság végküzdelmére formába 
lendült Fortuna 45, 44, 70, 52-as részeredmények után 

mn amz 

Valószinü azonban, hogy a vörösőrök azt gon- 
dolták, hogy csak ketten voltak, akik Kutjepovot 
meg akarták szöktetni, azok pedig lebuktak. 

Amint egyik tetőről a másikra siettem, egyre 
inkább távolódtam a lövöldözés zajától. Igy tehát 
biztos voltam benne, hogy nem üldöznek. 

Minél messzibbre jutottam a balul sikerült szök- 
tetés szinhelyétől, annál inkább visszatért higgadt- 
ságom és mérlegelni kezdtem helyzetemet. Rájöttem, 
hogy szegény Katiusa Vladimirovna és férje Mihai 
Josipovics már lelkükkel ott állanak a mennyei biró 
előtt, aki bizonyára igy fogadta őket: 

- eyermegkeim, földi életetekben derék oroszok 
voltatok, akik megtettétek a kötelességteket. Itt van 
jutalmul a helyetek mellettem az örök üdvösség pa- 
radicsomában. 

Tovább haladtam a tetőkön, de közben keresztet 
vetettem és imádkoztam a két megboldogultért. 

Kutjepov számára sajnos nem volt már semmi 
segitség. Elgondoltam, hogy a cseka most már nem 
fog késlekedni kivégzésével. 

Végre eljutottam arra a háztetőre, amely alatt 
Katjusáék lakása volt. Nesztelenüj kinyitottam ki- 
vülről az ablakot és beereszkedtem a padlásra. Nem 
voltam a padlás foglya, mert hiszen amikor este 
feljöttünk hármasban a padlásra, én voltam az 
utolsó és én csuktam be kulccsal a padlásaitó zárát. 
A kulcs tehát a zsebemben volt. Mindjárt ki is ta- 
pogattam. 

Vigyázva a padlás feljáratáig hatoltam, ott 
kinyitottam az ajtót, kiléptem a lépcsőre és aztán 
ujból bezártam a padlást. 

Azonban mit tegyek most? Hogyan jussak ki 
észrevétlenül a házból? Nem volna jó, ha bá "i meg- 
látna. Mert bizonyos volt, hogy a lezuhant Nyagov- 
házaspár zsebeiben megtalálják a személyazonossági 
igazolványokat és a csekarendőrök megjelennek majd 
a lakásukon, hogy a szöktetéssel kapcsolatban ot- is 
nyomozást tartsanak. 

Elveszett ember volnék, ha a rendőrség embe- 
reinek valaki jelentené. hogy ezen az éjszakán engem 

Leghelyesebbnek tartottam, hogy elbujak a 
pincében és maid reggel kapunyitás után igyekszem 
kisettenkedni. Moszkvában ugvanis éjjelre be kellett 
csukni a házak kapuit és azok nem maradhattak 
nyitva, mint a szovjeturlom elején. Akkoriban ugvan- 
is azt tartották, hogy a ka áé sal nem lehet a bol- 
sevikok személyes szabadságát korlátozni. Később 

e
 

as ezarEez 

győzött, a kihagyásokkal játszó és 52, 35, 44, 52-es mene- 
teket elérő vasasok ellen. 

Prieteni-Gutenberg 224:158. A bajnokjelölt, gyen- 

gébb ellenfele ellen jó ersdmény elérésére törekedve, 67, 

54, 52, 51-es nenetek után főlényesen győzött, a jól kezdő 

nyomdászok ellen, akik 52, 35, 37, 34-es részeredménye- 

ket játszottak. 

Tricolor-Rapid 196:170. Egyik 
szotta ki igazi formáját, az egységesebb Tricolor 53, 58, 
45, 45-ös menetek után biztosan győzött a Rapid ellen, 
mely 48, 42, 36, 44-es részeredményeket ért el. 

Macelari-Transilvania 210:149. A husiparosok szé 
pen fejlődő csapata főlényes játékban 51, 71, 48, 45-ös 
részeredményekkel győzött, a formánkivüli Transilvania 
ellen, mely 45, 35, 35, 34-es meneteket játszott. 

A Crisana C. F. R.-míratirea mérkőzés a két egye- 
sület megegyezése folytán, szerdán este félkilenc órakor, 
a Metal-pályán Polánsky biráskodása mellett kerül le 
bonyolitásra. 

Snactlicelk munden'efőt 
Zamora - bikaviador lesz, ezt irják róla a spa 

nyol lapok. Zamora mióta felhagyott az aktiv labda- 

rugással, mint edző müködött az Atletie Aviacion 
Madrid csapatánál és mint sportujságiró is tevékeny- 

kedett, uj elhatározása, hogy bikaviadorként szálljon 
az arénába, nagy feltünést keltett spanyol sportkö- 
rökben és szereplését ezen a téren nagy kiváncsiság- 
gal várják. . ; 

Az argentin labdarugóbajnokságot ez évben - 

az Európában is ismert - FC River Plate, Buenos 

Aires csapata nyerte meg. 

A német országos atlétikai hivatal hitelesitette 
a hamburgi Sehmidt 20-km-es 1:34:34.6 mp-es uj né- 

met gyaloglócsucseredményét, valamint Grittnet 

25.239 km-es két órás teljesitményét. 

A Róma-kupa teniszküzdelem állása: 

1. Magyarország 6 4 - 2 17:16 
2. Olaszország 5 2 12 16:12 
3. Horvátország 6 2 1 2 11D:18 
4. Németország 52 3 5 
Hátra van még a német-olasz mérkőzés, amelyen 

ha Németország győz, ugy még második lehet. 
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azonban rájöttek, hogy a nyitott házkapukon keresz- 
tül a bujkáló fehér oroszok akadálytalanul látogat- 
hatják egymást. Akkor aztán kiadták a rendeletet, 
amellyel a házbizalmiakat szigoruan kötelezték, hogy 
este tiz órakor csukassák be a kapukat és azokat 
csak reggel hatkor engedjék ujból kinyitni. ; 

Ha sikerül a házból észrevétlenül kijutnom, 
akkor nem kell tartanom tőle, hogy a szöktetésben 
való részességemet felfedezik. A Nyagov-házaspár 
lakásán erre vonatkozólag semmi bizonyitékot nem 
találnak. Még odahaza öltözködtem fel ugyanis a 
megbeszélt sötét ruhába és gummitalpu neszfogó 
cipőbe. 

Hangtalanul tartottam hát lefelé a lépcsőn, hogy 
lejussak a pincébe és mindenütt igyekeztem a falhoz 
simulni. Számolnom kellett ugyanis azzal a eshető- 
séggel, hogy esetleg valamely lakás ajtaja kinyilik és 
nekem tanácsos lesz meglapulni. 

Már lejutottam az első emeletre és éppen a föld- 
szint felé akartam igyekezni, amikor rémületemre 
egyszerre hallottam, hogy kivülről valaki kulcsot 
illeszt a kapu zárjába és fölnyitja azt. A kapuszárny 
kitárult és az utcáról szürődő gyér világitás mellett 
láttam, hogy két polgári ruhás férfi lépett be a házba. 
-Ezek még nem lehetnek a cseka titkos rend- 
őrei, - gondoltam magamban, - mert azok fegy- 
veres vörös katonák kiséretében jönnének. Valószi- 
nüleg a ház lakói közül valók. 

Ugy is volt. Erről hamar meggyőződtem, amikor 
a két férfi közül az egyik megszólalt: 

-Ne zárjad be a kaput, Vászja Dimitrovics, 
hiszen csak a dolgainkért szaladunk be, amelyekre 
a hajnali elutazáshoz szükségünk lesz. 
- Helyes, - morogta a másik és máris sietett 

cimborája után. 
Attól tartottam, hogy feljönnek az emeletre és 

akkor nekem valami sarokban kell megbujnom, azon- 
ban erre nem került sor. Bementek az egyik föld- 
szinti lakásba. 

Nem sokat haboztam, hanem mint a villám, olyan 
gyorsan termettem lent. Néhány vad szökéssel a ka- 
punál termettem és lenyomtam a kilincset. 

Mikor kivül voltam, megkönnyebbülten fell 
zettem. 

Sietve kanyarodtam be a legelső mellékutcáb 
Még azt sem akartam, hogy valami éjszakai járókel 
rendőr, vagy őriáratos katona meglássom azon a k 
nyéken, aho Nyagovék laktak. 

(Folytatjuk.) 
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csapat em ját. 



Csütörtök, 1941 november 6 

SZERDA, NOVEMEBEER 5 
Hucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12 Hangie- 
mezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhirazló. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.10 Zenekari 
hangverseny. 19.15 Hanglemezek. 19.50 Német nyel- 
vühirek. 20 Rádióhiradó, sport. 20.15 Enek. 20.40 
Előadás. 21 Németország órája. 22 Hirek 22.2 
Hanglemezek. 22.45 Hanglemezek. 

Radio Moldova: 13 Tarka zene. 13.20 Hirek. 
13.30 Román zene. 14 Hirek. 14.20 Könnyü zene. 
18.30 Zene. 19 Előadás. 19.15 Hangverseny. 19.40 
Szimfónikus zene. 20.30 Hirek 20.40 Hanglemezek. 
22 Hirek. 22.20 Könnyü zene. 

HKövidhullámu román adó: 21.35 Olasz nyelvü 

hirek. 21.45 Hanglemezek. 22 Német nyelvü hirek, 

hanlemezek. 22.20 Olasz nyelvü hirek, hanglemezek. 
22.40 Francia nyelvü adás 22.50 Angol nyelvü adás. 

hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 és 10.45 Felolvasások. 
12.10 Zenekari hangverseny. 12.40 Hirek. 13.30 Sza- 
lonzene. 14.30 Hirek. 15.20 Szórakoztató zene. 16.15 

Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17.50 Enek. 17 55 Felolvasás. 
18.20 Katonamüusor. 19 Hirek. 19.20 Elbeszélés. 20.20 

Előadás. 21.40 Hirek. 22.10 A rádiózenekar hangver- 
senye. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Tánczene. 24 
Hirek. 

CsSUTöRTöK, NOVEMBER 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.00 Kato- 
nazene. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német- 
nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18.00 Hirek. 18.10 Előadás. 
18.25 Hanglemezek. 19.00 rodalmi szemle 19.15 

Hanglemezek. 19.30 Előadás. 19.50 Német nyelvü hi- 

rek. 20.00 Rádióhiradó. 20.15 Enek. 20.40 Előadás. 

21.00 Részletek a Gyöngyhalászok cimü operából. 

22.15 Hirek. 22.35 Hanglemezek 23.00 Hanglemezek. 

Rádió Moldova. 13.00 Tarka zene. 13.20 Hirek. 

13.30 Román zene. 14.00 Hirek. 14.20 Könnyü zene. 

18.30 Hangverseny. 19.15 Könnyü zene. 19 40 Szimfo- 

nikus hangverseny. 20.30 Hirek. 20.40 Könnyü zene 
22.00 Hirek. 22.20 Jazz-zene. 

1ek. 21.45 Hanglemezek. 22.00 Német nyelvü adás 

hanglemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek 

22.40 Francia nyelvü adás. 22 50 Angol nyelvü adás 

na hanglemezek. 10.00 Hirek 10.20 Hlőadás. 

Külföldi krónika. 12.10 Suráanyi Rudi cigányzenekará 

nak hangversenye. 12.40 Hirek. 13.30 A póstászene 

kar hangversenye. 14.30 Hirek 1 45 Müsorismerte 

tés. 15.00 Arfolyarahirek. 15.20 Hanglemezek. 16.15 

Ruszin müsor. 16.45 Hirek. 17.15 Előadás a létenyé
sz- 

tőknek. 17.45 Hangverseny közvetitése Hamburgb
ól 

18.15 Elbeszéléss 18.40 Hanglemezek. 19.00 Hirek 

19.20 A rádiózenekar hangversenye. 20.25 Külföldi 

Hirek. 22.15 Katonazene. 22.00 Idegennyelvü hirek. 

23.30 Cigányzene Mindszenti fstván énekével. 24.00 

Hirek. 
Budapest II. nem közvetit müsort. 

Rövidhullámu román adó. 21.35 Olasz nyelvü hi 

Budapest I. 6.40 Ebresztő, torna. 7.00 Hirek, utá- 
10.45 

negyedóra. 20.40 Liszt emlékek. Zene és előadás
. 21.420 

Rudapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, utána 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: : 
templom mellett). - Grosz-trafik, Calea 

zias 

Warroleany azonnalra felvétetik. Zikeli, 

Timisoara I., Str. Vasile Alexandri 7. sz. 
I. emelet. (6430) 

németül beszélő gyermeknevelőnőt kere- 
sek november 15-re, csak nappalra. Cim: 
Szentgyörgyi-cég, Arad. (4196) 

Industrille Ceramice S. A. Craiova keres 
szakembert cserép, tégla és terakot 
gyártásban, szolgálati bizonyitvánnyal. 

(3198) 

1 éves gyermek mellé szaktudássa; biró 

idős nevelőnőt keresek timisoarai uri- 
házba. Irásbeli ajánlatokat kor és mun- 
kahelyek megjelölésével, esetleg más 
városból is Jó elhelyezkedés" jeligére a 
timisoarai kiadóba. (2632) 

Fiatal kereskedősegéd, lehetőleg füsze- 
res és gyakornok felvétetik. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (2641) 

Kifutóleány vagy jaboránsnő azonnal 
felvétetik. Vöröskereszt-gyógyszertár, 
Timisoara. Bulev. Carol 27. (3196) 

Az aprohindetéesel. eredménye minden körülmények kö
zt 

gavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden 

hirdetes 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő 
lei. Jelige és ,, 

28-10. II kerületben: Hayer 

Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, 

: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. R 
f Mosse hirdetési 
mzeeg 

(Corso mozi mellett) - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel. 

1 Független, komoly, szolid nő elmenne 

l 
nőhöz. Cimeket „Jó otthon" jeligére a ti- 

Jó bizonyitvannyal rendelkező, perfekt 

éves bizonyitványokkal rendelkező, nem 

BManiküröző nőt, aki vizondolál, magas 
zetéssel telvesz Salon Suzana' Arad. 

, Baritiu 39. (4198) 

fisztességes bejárónő a délelőtti 9-11 
óráig, koszt nélkül, felvétetik. Str. Cos- 
buc 21. Wolf. (4199) 

Bejáró takaritónőt azonnali belépésre 
keresek. Arad, Str. Gojdu 19. II. emelet, 
aparct 18 (41202) 
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Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudo 

gyermek mellé, kevés házimunkát is vé- 
gezne, esetleg magános urhoz, vagy ur- 

óba kérek. (2642) 

Alást vállalna középkoru intelligens, 
etnikai német férfi 1,000.000 lei ingatlan 
gavranciával. Megkereséseket „Tevé- 
kenység jeligére Rudolf Mosse Arad, Str 
Eminescu 8. alá kér. (4211) 
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Az apróhirdetések dija 
gyors és biztos. ALLÁSKER a 

más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szói 

Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pót 

tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici taf 

: 

ESÉS rovatban szavanként egy 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
na z-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédló- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4200) 

Hesz tánciskolája november 15-én meg- 
nyilik, uj tánctermében. Arad, Strada 
Alexandri 2. Beiratkozni 10-ikétől, a te- 
remben. (4189) 

! Dakás 

Miadó butorozott szoba azonnalra, 

ugyanott lakótársnő kerestetik. Cim: 
Arad, Str. Eminescu 28. sz. Székely- 
szabóság. (4207) 

Atadó azonnalra kétszobás modern la- 
kás a IV. kerületben (nem zóna), továb- 
bá loydsori, központi fütéses, butoro- 
zott apartament. Érdeklődni Orich-iroda 
Timiscara., Str. Sft. Ioan 7. Telefonszám 
43-59. (6823) 

Perzsaszőnyeg, márkás antik porcellán 
eladó. Cim a timisoarai kiadóban. Köz- 
vetitők kizárva. (6000) 

Varrógépek, irodaperendiezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes iakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 

(3197) 

Massziv rézágy, éjjeliszekrény márvány- 
lappal eladó. Raktárház, Korcsmáros, 
Timisoara IV., Spl. Müller Guttenbrunn 
35/b. szám. (2637) 

előre fizetemdő a 
leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

g20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

áij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

ik, Piata Badea Cártan 6. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

egele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a.
 Tel: 45-13 

iródája (Strada Eminescu 8 Telefon 17-11). 

Hiadó: két darab kárpitozott uj fotel. 
egy vaskályha és egy jókarban levő téli- 
kabát, nagyobb férfinek. Arad, Str. Emi- 
nescu 28. Székely-szabóság. (4208) 

Lendamaszt abroszok szalvettákkal, kü- 
lönböző nagyságban, gyönyörü antik 
komplett ülőgarnitura méltányos áron, 
eladók. Timisoara II., Str. Petre Tegle 
1, Ajtó 7. (2639) 

Főuri berendezés, részletben is, eladó: 
ebédlő, háló, uriszoba, szalon, csillárok, 
függönyök, festmények, mütárgyak, 
ezüst és más szervizek, zongora, perzsa- 
bunda, városibunda nutria béléssel, 3x4 
csodás selyemperzsa és más fajta. Mind- 
ez uj állapotban. Fischoff, Timisoara I, 
Bulev. Reg. Mihai 6. I. em. 7. (3200) 

Harisnyaiormázó, No. 814-9-912 
nagyságban, aluminiumból, transformá- 
torral, olcsón eladó. Megtekinthető dél- 
után 4-7-ig. Timisoara IV., Str. Fröbl 

31. 4. lakás. (2640) 

Perzsabunda, hibátlan állapotban, mél- 

tányos árban eladó. Megbizásból látható 

Ragályi-nál, Timisoara II Piata Traian 

8. szám. (2628) 

Keresek modern, diófurniros kombinált 
szekrényt. Cimeket „Jó vétel" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. (6497) 

Aradi magyar konzulátusi tisztviselő 
decemberre 4-5 szobás lakást keres, le- 
hetőleg magánházban, a konzulátus kö- 
zelében. Ajánlatokat Rudolf Mossehoz 
kér, Arad, Str. Eminescu 8. (6030) 

Szép akar lenni? 
Használijon KULKA-féla ilomtejkrámet. 

Bejaró mindenes főzőnő, csakis bizo- 
nyitvannyal, felvétetik. Arad, Bulevar- 
dul Crrel27. I em. Ap. 6. (4209) 

Iu.. ess natal özvegyasszony vállalná 
fiatal haázáspár házvezetését, kis fiával 
együtt, fizetést nem igényel, csak jó bá- 

násmódot és egy meleg otthont. Cimeket 
ssegitsünk az árván 
ooarai kiadóba kér. 

Aiást keres 

(2612) 

Magányos, 50 éves keresztény asszony 
kisebb gazdaság vezetésére ajánlkozik. 
Háztartás minden ágában jártas 

bizonyitványokka, tendelkezik. Megke- 
reséseket „Otthon" jeligére Rudolf Mos- 
se Arad, Str. Eminescu 8. továbbit. 

jeligére a timi- 

éves 

liom t és ililiompudert, 

Városi 
eyőgyszertárban 
a „Fekete Sashoz"' az Arany 

Szarvas épületében 

náromszenben Kapható kzárólar 

Timisoara 1, Piata I. C. Bratianu 

Adás-vélel 

Zongora, elsőrendü, kereszthuros, bécsi 
gyártmányu és szerkezetü, rövid, kifo- 
gástalan állapotban eladó. Timisoara III. 
Str. Doja 44. Ott. (2620) 

Hencser, garantált tiszta, legjobb álla- 
potban, leánykabát, fekete szövet Zsem- 
perruha eladó. Timisoara III., Str. Rusu 
Sirianu 2. (6531) 

Jókarban levő koncertzongora eladó. 

Illman, Siria. (4201) 

Egy fél topolya háló, egy fél fehér háló 
és más apróságok eladók. Arad, Strada 
Nicu Filipescu 5. (4203) 

föntött vaskályha csövekkel, egy 25 1i- 
teres zsirosbödön, egy tálalóasztal eladó. 
Arad, Str. Badea Cartan 63. (4205) 

Zongora, rövid, páncélszerkezetü, kitünő 
állapotban eladó. Cim Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. (4204) 

tetik gazdálkodásra alkalmas kis ház is- 
tállóval és disznóóllal, 
Belvárosban, Mehalaban vagy Gyárvá- 
rosban. Cimeket „1941 alatt a kiadóba 
kérünk. (6019) 

Bérbe, vagy megvételre sürgősen keres- 

Timisoaran a 

porcellánmosdó eladók. Cim: Arad, Str. 
Cuza Voda 3. Ap. 4. (4210) 

Egy diófa ebédlő vitrinnel, jégszekrény, 

jézeet, Arad, etr S. Balint 1i (4197) (4187) 

Nyomatott a Tipografia „"Timisoara" körforgógépé nu, Timisoara. 

. 

ezabadalmazott fatalpu bakkancsok 
gyártási joga megszerezhető: Barabás 

Nádszékeket befon olcsón egy vak. 11mi- 

soara II., Str. Delavranca 28. (6530) 

Zonebarát keres valakit, aki hajlandó 

lenne hetenként egyszer vagy kétszer 

zongorán játszani. Választ „Chopin-t tö- 

kéletesen" jeligére a kiadóba kérek. 
(2636) 

Különféle 

Vörös selyemsál elveszett a Thalia-mo- 

ziban vasárnap 7-9-ig. Megtalálója ké- 

retik jutalom ellenében leadni Timisoara 

II., Str. Maresal Joffre 10, a házmest 

nél. 

fdősebb izr. urinő keres teljes ellátást 

jobb családnál. 
Arad, Str. Eminescu 8. alá kér. (4200) 

a legujabb mó sze 
szeriut olajjal főz 

II, Traian-tér és Sír. Stelan 
cel Mare saro. 1-2 3 6 os 

(2635) 

Turtós mulám 

fodrász Ti sosra 

v os mesgáltójánál :: 
. 

Cimeket Rudolf Mosse 


